

ИЗВѢСТІА ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ. **1875.** Цѣна для мѣсть и лицъ дру-
Подписка принимается въ Каза- гихъ епархій и вѣдомствъ: от-
ни, въ редакціи Православнаго **1 ДЕКАБРЯ.** дѣльно отъ Православнаго Со-
Собесѣдника при духовной ака- **№ 23.** бесѣдника 4 руб., а вмѣстѣ съ
деміи отъ всѣхъ мѣсть и лицъ. нимъ 10 руб. съ пересылкою.

ЖУРНАЛЪ

обозрѣнія Его Высокопреосвященствомъ епархій
въ 1875 году.

6-го числа іюня мѣсяца, по выслушаніи ранней литур-
гіи въ спасопреображенскомъ монастырѣ, Его Высокопре-
освященство со свитою выѣхалъ изъ Казани на пароходную
пристань на р. Волгѣ и въ 10 часовъ утра на пароходѣ
„Купецъ“ отправился въ г. Чистополь.

Прибывъ въ г. Чистополь въ 12-мъ часу ночи, архипа-
стырь былъ встрѣченъ мѣстнымъ о. протоіереемъ Лебеде-
вымъ, г. уѣзднымъ исправникомъ и многими изъ чистополь-
скихъ гражданъ и, по случаю поздней поры, прямо отпра-
вился въ квартиру, приготовленную ему въ домѣ купца Е.
Н. Чукашова.

На другой день—7-го числа архипастырь слушалъ литур-
гію въ градскомъ соборѣ, по окончаніи коей осматривалъ
недавно оконченныя работы по возобновленію собора вну-
три и нашель, что работы сіи произведены вполнѣ удовле-
творительно, и храмъ въ настоящемъ его видѣ представля-
еть весьма благолѣпный видъ. За симъ архипастырь обо-
зрѣлъ д. училище, гдѣ, обходя классы, спрашивалъ учени-
ковъ по разнымъ предметамъ ученія и преподавалъ нужныя
наставленія какъ ученикамъ, такъ и наставникамъ; обозрѣ-

валъ въ слѣдъ затѣмъ произведенныя въ училищѣ постройки, кои найдены удовлетворительными. Послѣ училища архипастырь посѣтилъ кладбищенскую церковь съ богадѣльней при ней, а за тѣмъ отправился въ новосооружаемый женскій монастырь, гдѣ обозрѣвалъ оконченный вчернѣ храмъ и другія монастырскія постройки. При семъ усмотрѣно было, что со времени предыдущаго посѣщенія архипастыремъ г. Чистополя въ 1871 году нисколько не подвинулась постройка впередъ; деревянный флигель началъ видимо уже приходить въ ветхость; самая церковь во многихъ мѣстахъ, и внутри и снаружи, представляетъ видъ запущенности: крыльца обваливаются, штукатурка и покраска внутри осыпаются, даже есть и трещины по мѣстамъ, хотя и незначительныя; солея предъ алтаремъ устроена крайне неудобно, по своей узкости, для выходовъ во время литургіи съ евангелиемъ и св. дарами; діаконскаго амвона совсѣмъ нѣтъ. Вообще зданія будущаго монастыря представляютъ зрѣлище весьма неутѣшительное и носятъ печать неусердія къ дѣлу и небреженія зиждущихъ. Нужно принять какія-либо самыя дѣйствительныя мѣры съ тѣмъ, чтобы скорѣе довершить устройство монастыря, котораго на дѣлѣ нѣтъ, но который считается открытымъ, какъ разрѣшенный высшею властію церковною и удостоенный Высочайшаго утвержденія. Что касается до строителя монастыря купца Полякова, то, войдя въ объясненіе съ нимъ по поводу медлительности его въ дѣлѣ окончательнаго устройства монастыря, архипастырь хотя и получилъ отъ него увѣреніе въ несомнѣнномъ и скоромъ окончаніи сего дѣла, но на всѣ подобныя увѣренія полагаться невозможно, какъ показалъ опытъ.

Изъ монастыря архипастырь посѣтилъ женскую прогимназію и уѣздное училище, гдѣ спрашивалъ учениковъ и ученицъ по Закону Божію и, преподавъ имъ благословеніе, нѣкоторыхъ изъ нихъ надѣлилъ книжками и ррестиками.

8-го числа—въ воскресенье архипастырь служилъ литургію въ градскомъ чистопольскомъ соборѣ, за кою произнесъ слово. По окончаніи оной, посѣтилъ г. исправника и почетнѣйшихъ изъ гражданъ; послѣ обѣда выѣхалъ изъ Чистополя для обозрѣнія сельскихъ церквей чистопольскаго уѣзда, коихъ въ этотъ день обозрѣлъ 4, въ селахъ: Зміевѣ, Буддырѣ, Маломъ-Толкишѣ и Большомъ-Толкишѣ. Въ послѣднемъ селѣ, вмѣсто обветшавшей деревянной церкви, вы-

строена вчернѣ новая каменная, которая также была осмотрѣна архипастыремъ.—Почлегъ былъ въ пригородѣ Старошешминскѣ.

9-го числа, выслушавши раннюю литургію въ старошешминской церкви, архипастырь обозрѣлъ церкви сель: Урганчи, Елантова, Утяшкина, Ямашъ, Новотроицкаго или Новиковки.

Проѣзжая около деревни Нижне-Никиткиной, на пути отъ Елантова къ Утяшкину, архипастырь лично убѣдился въ необходимости оставить эту деревню въ приходѣ села Шешмы, отъ коего она отчислена была въ составъ прихода новопостроенной церкви въ селѣ Утяшкинѣ. Деревня Нижне-Никиткина расположена въ низменной мѣстности, наводняемой весною отъ разлива протекающей близъ нея рѣчки, а лѣтомъ и осенью отъ дождей; отъ этого сообщеніе съ селомъ Утяшкинымъ бываетъ весьма затруднительно для жителей сей деревни, и хотя, для устранения сего затрудненія, на значительномъ протяженіи сдѣлана насыпь, по коей и пролегаетъ дорога въ Утяшкино, но она содержится дурно и далеко не достигаетъ цѣли. Кромѣ сего, на пути къ Утяшкину есть довольно большая гора, въ свою очередь затрудняющая сообщеніе съ этимъ селомъ. Между тѣмъ въ сообщеніи съ селомъ Шешмою, хотя отстоящемъ нѣсколько дальше, чѣмъ Утяшкино, подобныхъ препятствій не существуетъ.

Въ Старошешминскѣ представлялись Его Высокопреосвященству, съ церковными документами, причты: богородскій, полянскій и поповскій, въ Елантовѣ—кармалинскій, въ Утяшкинѣ—шешминскій и новошешминскій.

10-го числа, выслушавши раннюю литургію въ церкви села Новотроицкаго, архипастырь обозрѣлъ церкви сель: Кутемы, Таябы, Седѣлькина, Старыхъ-Челновъ и на почлегъ прибылъ въ сего Вишневую-Поляну.

На пути отъ Седѣлькина къ Старымъ-Челнамъ архипастырь посѣтилъ село Аделяково, въ которомъ осмотрѣлъ начатую постройку новой церкви, вмѣсто сгорѣвшей въ 1873 году.

На пути отъ села Кутемы къ селу Таябъ Его Высокопреосвященству привелось проѣзжать чрезъ село Черемшанъ, самарской губерніи, въ которомъ, по желанію мѣстныхъ священниковъ и жителей, архипастырь посѣтилъ приходъ

скую церковь и преподаль благословеніе собравшемуся во множествѣ народу.

На слѣдующій день—11-го числа архипастырь, послѣ ранней литургіи, выслушанной имъ въ вишнево-полянскои церкви, обозрѣлъ церкви въ селахъ: Меньчѣ, Александровскои Слободѣ, Мамыковѣ, Сунчелѣевѣ, Мокшинѣ, Кривозеркахъ, Аксубаевѣ и на ночлегъ прибылъ въ село Савруши.

Въ Мамыковѣ являлся къ Его Высокопреосвященству селенгушскій причтъ, въ Сунчелѣевѣ—гудушскій.

12-го числа, послѣ ранней литургіи, выслушанной въ саврушскои церкви, архипастырь принималъ въ домѣ настоятеля и благочиннаго о. Пеньковскаго причты сель-Марасы и Богоявленскои-Горки и пригорода Билярска, явившіеся съ церковными документами. Прибывшій въ числѣ прочихъ помощникъ настоятеля пригорода Билярска священникъ Дмитревскій заявилъ здѣсь Его Высокопреосвященству, что колокольня въ Билярскѣ значительно уклонилась отъ прямого положенія и угрожаетъ паденіемъ, такъ что не безопасно всходить на нее и производить звонъ. Архипастырь, выслушавъ это заявленіе, призналъ нужнымъ воспретить употребленіе колокольнаго звона въ Билярскѣ, приказавъ благочинному внушить билярскимъ прихожанамъ, чтобы они немедленно приступили къ изысканію средствъ, если не на постройку новой церкви, то по крайней мѣрѣ на исправленіе настоящей и на перестройку колокольни, и предупредить, что въ противномъ случаѣ будетъ сдѣлано распоряженіе о снятіи колоколовъ и сломѣ колокольни.

Выѣхавъ изъ Саврушъ, архипастырь обозрѣлъ церковь села Баганы и прибылъ въ г. Чистополь, а въ 12-мъ часу ночи оставилъ сей городъ, сѣвъ на пароходъ, отправлявшійся въ Казань.

13-го числа, въ 12-ть часовъ дня, архипастырь возвратился въ Казань.

Всѣхъ церквей обозрѣно Его Высокопреосвященствомъ 27: 3 градскихъ и 24 сельскихъ. Изъ нихъ 8 каменныхъ, всѣ же прочія деревянные. Послѣднія большею частію новыя или построенныя въ недавнее время: въ 50-хъ и 60-хъ годахъ. Что касается до состоянія обозрѣнныхъ церквей, то оно, вообще говоря, удовлетворительное; при всемъ томъ нельзя не пожелать нѣкоторыхъ улучшеній во внутреннемъ устройствѣ и украшеніи церквей. Такъ, между прочимъ, слѣдуетъ пожелать, чтобы тамъ, гдѣ позволяютъ средства,

стѣны и потолоки въ храмахъ, по предварительной отштукатуркѣ, были росписываемы священными изображениями, безъ чего храмы представляются какъ бы пустыми и походить на обыкновенные дома; пустота эта особенно бросается въ глаза тамъ, гдѣ храмы обширные и гдѣ иконостасы блистаютъ золотомъ и отличаются изяществомъ работы.

Взаимныя отношенія священно-церковнослужителей обзорѣнныхъ церквей также удовлетворительны. Только въ приходѣ Старошешминскѣ священники принесли архипастырю жалобу на причетника Вишневекаго, что онъ грубъ, непослушенъ и дѣйствуетъ вопреки ихъ намѣреніямъ и стараніямъ. Такъ, между прочимъ, когда священники возбудили въ приходѣ дѣло о приобрѣтеніи, на счетъ прихожанъ, въ церковную собственность ихъ домовъ, Вишневскій успѣлъ склонить наиболѣе вліятельныхъ изъ прихожанъ къ сопротивленію и дѣло это, уже обѣщавшее благопріятный исходъ, разстроилось. Вишневскому внушено было, чтобы онъ непремѣнно постарался поставить себя въ лучшія отношенія къ священникамъ и не только не противодѣйствовалъ, а напротивъ всячески способствовалъ всѣмъ ихъ добрымъ дѣйствіямъ; при семъ сдѣлано было ему предостереженіе, что неисправленіе и возвращеніе къ прежнему нелѣпому образу дѣйствій были бы для него небезопасны. Священникамъ же предоставлено и даже вмѣнено въ обязанность, чтобы они, со дня отъѣзда архипастыря, всѣ особенные случаи грубости, неповиновенія и противодѣйствія Вишневекаго записывали и затѣмъ донесли архипастырю, съ прописаніемъ таковыхъ случаевъ и указаніемъ на свидѣтелей, если оные будутъ.

Въ отношеніяхъ причтовъ и прихожанъ между собою не было замѣчено ничего дурнаго; напротивъ нельзя было не замѣтить, что причты пользуются должнымъ уваженіемъ, довѣріемъ и любовію прихожанъ. Объ этомъ же отчасти можно заключать и изъ того, что никакихъ неудовольствій или жалобъ на причты заявлено не было архипастырю въ проѣздъ его по означеннымъ селеніямъ.

При обзорѣннн Его Высокопреосвященствомъ церквей были ревизуемы церковные документы, какъ-то: приходо-расходныя, метрическія и обыскныя книги, исповѣдныя росписи, богослужебныя журналы и проч. При этомъ оказалось слѣдующее: 1) въ приходныхъ книгахъ кутеминской, таябинской, сунчелѣвской, вишнево-полянскон и мамывовской церквей и въ расходной книгѣ полянскон церкви пе-

чати, приложенныя къ шнурамъ, повреждены и, какъ было объяснено, главнымъ образомъ оттого, что сургучъ для сего былъ употребленъ дурнаго качества. 2) Въ нѣкоторыхъ церквахъ, именно: мамыковской, кутушской, аксубаевской и полянской наличныхъ денегъ имѣется болѣе, чѣмъ положено имѣть: въ 1-й 692 руб. 72 коп., во 2-й 311 р. 84 к., въ 3-й 700 руб. 91 коп., въ 4-й 315 руб.; причтъ аксубаевской церкви между прочимъ объяснилъ, что наличныя деньги въ означенномъ количествѣ содержатся при ихъ церкви въ виду предположенныхъ работъ. 3) Въ расходной книгѣ бильярской церкви за февраль мѣсяцъ значится выданными церковному старостѣ деньги 279 руб. на приобретение колокола, и колоколь этотъ уже приобретенъ, но разрѣшенія на покупку его и на употребленіе означенной суммы доселѣ не испрашено у епархіальнаго начальства. 4) Въ богослужебныхъ журналахъ многихъ церквей усмотрѣно слѣдующее опущеніе: священники либо во все не отмѣчаютъ, сказываютъ ли они поученія, либо—и это по большей части—пишутъ кратко: „священникъ произнесъ или сказалъ поученіе къ народу“; не отмѣчая, свое ли произнесено поученіе, или каюго-либо другаго автора, проповѣди котораго рекомендованы духовнымъ начальствомъ для произнесенія въ церквахъ и вообще одобрены духовною цензурою; подобное же опущеніе было замѣчено и въ прошедшемъ году, при обзорѣ нн церквей, и на него было обращено вниманіе оо. іереевъ въ журналѣ обзорѣнія, напечатанномъ въ епархіальныхъ Извѣстіяхъ.—Въ богослужебномъ журналѣ кутеминской церкви усмотрѣно, что діаконъ Зороастровъ въ настоящемъ году нѣсколько разъ не являлся къ службамъ „по неуважительной причинѣ“. 5) Въ большей части новыхъ церквей описи имущества церковнаго составлены лишь вчернѣ; въ церквахъ же, построенныхъ давно, и описи большою частію давнія,—напр. въ зміевской, построенной въ 1742 г. ямашской, построенной 1746 г., седѣлькинской, построенной 1811 года, новиковской, построенной 1791 г., описи съ 1829 г.; въ послѣдней церкви, впрочемъ, есть и новая, но составленная лишь вчернѣ; въ церкви же села Богоявленской Горки, хотя построенной въ 1866 г., описи доселѣ не составлено, даже и вчернѣ. 6) Нѣкоторыми изъ причтовъ не всѣ церковныя документы были представлены на разсмотрѣніе; напр. богородскимъ, полянскимъ, кармалинскимъ, шешминскимъ причтами не было представлено описей имущества, сунчелѣевскимъ—обсык-

ной книги и описи, кутушскимъ, биярскимъ и мамыковскимъ—обыскной книги, марасинскимъ—обысковъ и описи, причтомъ Александровской Слободы—обысковъ. Въ Криво-зеркахъ была подана на разсмотрѣніе только часть богослужебнаго журнала—съ 13 апрѣля; другая же часть его, по словамъ священника, находится будто бы у о. благочиннаго.

За исключеніемъ усмотрѣнныхъ неисправностей и опущеній, документы церковные ведены исправно. Суммы церковныя находятся въ цѣлости и содержатся въ надежныхъ хранилищахъ.

Обозрѣвая церкви, архипастырь обращалъ вниманіе и на состояніе школъ и особенно инородческихъ школъ, учрежденныхъ братствомъ святителя Гурія и содержимыхъ на его средства. Многія изъ школъ были посѣщены архипастырствемъ лично; изъ другихъ лишь являлись къ нему учащіеся. Въ томъ и другомъ случаѣ архипастырь производилъ испытаніе учащимся въ чтеніи, знаніи молитвъ, заповѣдей Господнихъ, свящ. исторіи и въ церковномъ пѣніи. Въ послѣднемъ отношеніи особенное вниманіе архипастыря обратили на себя учащіеся въ школахъ: тавельской ямашскаго прихода, ниже-никитѣинской шешминскаго прихода, старошешминской, новиковской и саврушскихъ, коихъ въ приходѣ семь 5. Первые двѣ школы и 4 изъ числа послѣднихъ (саврушскія)—инородческія, учрежденныя братствомъ святителя Гурія и содержимыя на его средства. Ученики этихъ школъ, по желанію и требованію архипастыря, пѣли нѣкоторыя церковныя пѣснопѣнія на своихъ родныхъ языкахъ. Испытуемые получали отъ архипастыря крестики, правоучительныя книжки и даже деньги. Въ селахъ, гдѣ приходился ночлегъ и затѣмъ утромъ была литургія, именно въ Старошешминскѣ, въ Новиковкѣ, въ Вишнево-Полянѣ и Саврушахъ пѣли на елиросѣ мальчики—ученики школъ весьма удовлетворительно. Въ Новиковкѣ же, гдѣ священникъ Миропольскій съ примѣрнымъ усердіемъ и опытностію занимается обученіемъ учениковъ своей приходской школы и Закону Божію и церковному пѣнію, пѣвческій хоръ доведенъ до такого совершенства, что могъ бы заслужить общее одобреніе и во всякой городской церкви. Столь же успѣшно обучаются мальчики въ здѣшней школѣ и Закону Божію, такъ что архипастырь, испытывая ихъ, нѣкоторыхъ изъ нихъ находилъ хорошо приготовленными для продолженія ученія, хотя бы и въ духовномъ училищѣ. Въ Саврушахъ пѣло три

хора: одинъ изъ русскихъ мальчиковъ, другой изъ татарскихъ, третій изъ чувашскихъ; въ семь послѣднемъ нѣскольکو мальчиковъ изъ дѣтей еще некрещеныхъ чувашъ приходской деревни Ишалкиной, гдѣ при проѣздѣ чрезъ сію деревню почти въ полуночное время, архипастырѣ былъ встрѣченъ тѣмъ хоромъ съ пѣніемъ церковныхъ пѣснопѣній, при многочисленномъ собраніи народа, съ зажженными фонарями.

При проѣздѣ чрезъ деревню Старое-Ильмово, кутеминскаго прихода, архипастырѣ встрѣченъ былъ жителями деревни съ горькою жалобою на отдаленность отъ нихъ приходской церкви и невозможность въ иное время осенью и весною никакимъ путемъ сообщенія съ нею и съ селомъ Кутемою, при чемъ приходится иногда и больнымъ умирать безъ напутствія. По предложенію архипастыря, русскіе жители деревни здѣсь же заявили свое непремѣнное желаніе построить у себя новую церковь и образовать особый приходъ; только чуваша выразили неполное сочувствіе, да и то не многіе; послѣ чего архипастыремъ дано обѣщаніе употребить съ своей стороны всѣ мѣры къ удовлетворенію такой потребности жителей деревни и оказать возможное содѣйствіе къ изысканію на сіе нужныхъ способовъ, кромѣ пожертвованій будущихъ прихожанъ новой церкви. Вообще не только въ сей мѣстности, но и въ другихъ, посѣщенныхъ архипастыремъ частяхъ обширнаго чистопольскаго уѣзда, усмотрѣно, что многія селенія чрезвычайно отдалены отъ церквей и разобщены съ ними дорогами, весьма неудобными въ разливъ рѣчекъ и даже непроходимыми, при чемъ приходы большею частію огромные по количеству приходскихъ деревень и душъ,—что дѣлаетъ весьма затруднительнымъ исполненіе приходскихъ требъ не только въ такихъ селахъ, гдѣ по одному священнику, но и тамъ, гдѣ ихъ по два. Вслѣдствіе сего настоятъ надобность желать и изыскивать средства къ постройкѣ въ сей мѣстности еще нѣсколькихъ церквей съ образованіемъ новыхъ приходоу, въ особенности же тамъ, гдѣ до сихъ поръ находится еще значительное число чувашъ, не только мало утвержденныхъ въ христіанствѣ, но и вовсе некрещеныхъ.

Обращая вниманіе на обезпеченіе причтовъ въ особенности домами и усадьбами, архипастырѣ, къ сожалѣнію, нашелъ, что заботы и старанія самихъ причтовъ, а равно и распоряженія епархіальнаго начальства далеко не достига-

ютъ еще желаемаго результата, какъ въ томъ, такъ и въ другомъ отношеніи. Въ самомъ городѣ Чистополѣ, лучшемъ изъ городовъ казанской губерніи, церковные дома имѣются не для всего градскаго духовенства, именно имѣются таковыя дома для причта кладбищенской церкви и для низшихъ членовъ соборнаго причта; прочіе же священно-церковно-служители градскіе помѣщаются въ наемныхъ, не всегда удобныхъ квартирахъ, получая лишь на сіе пособие изъ церковныхъ суммъ. Объ обезпеченіи домами сельскаго духовенства еще менѣе видно заботливости со стороны прихожанъ. Большая часть этого духовенства помѣщается или въ своихъ собственныхъ домахъ, или принуждено жить въ наемныхъ квартирахъ, иногда не въ близкомъ разстояніи отъ церкви. Прихожане равнодушно смотрятъ на положеніе духовенства въ отношеніи жилищъ, и когда причты или общины, при обзорѣннн своихъ церквей, напоминаютъ имъ объ обязанности ихъ—обезпечивать мѣстныхъ членовъ причта приличными помѣщеніями, хладнокровно, а иногда и съ видимымъ неудовольствіемъ выслушиваютъ таковыя напоминанія и выражаютъ свое нежеланіе строить дома для духовенства, ссылаясь то на свою несостоятельность, то на существовавшій доселѣ порядокъ, по которому приобрѣтеніе помѣщеній относилось къ личнымъ заботамъ самого духовенства. Въ нѣкоторыхъ приходахъ нежеланіе обезпечить своихъ священно-церковнослужителей помѣщеніями столь рѣшительно было высказано прихожанами, что о. благочинный надъ этими приходами счелъ нужнымъ выразить въ рапортѣ къ Его Высокопреосвященству свою безнадежность—когда-либо убѣдить прихожанъ въ необходимости таковаго обезпеченія съ ихъ стороны. Вообще слѣдуетъ сказать, что дѣло обезпеченія причтовъ въ чистопольскомъ уѣздѣ готовыми помѣщеніями подвигается впередъ весьма медленно. Не въ лучшемъ положеніи находится и дѣло о церковныхъ усадьбахъ. Во многихъ селахъ священно-церковнослужители занимаютъ землю, которая, не бывъ въ свое время отмежевана надлежащимъ порядкомъ, не признается церковною и даже оспаривается въ иныхъ мѣстахъ мѣстными землевладѣльцами, изъ дачъ которыхъ была удѣлена эта земля. Въ другихъ селахъ для причта отмежевано усадебной земли не столько, сколько положено по закону. Въ иныхъ частяхъ усадебной земли, принадлежащей духовенству, самовольно занята крестьянскими постройками, такъ что наличнымъ членамъ причта волею

неволею приводится тѣсниться въ тѣхъ малыхъ усадьбахъ, которыя удалось занять, а новоприбывшимъ членамъ не представляется возможности имѣть даже и малыхъ усадебъ.

По поводу такого положенія дѣла объ обезпеченіи причтовъ домами и усадьбами архипастырь всюду, гдѣ только требовалось, внушалъ народу, что и вообще матеріальное обезпеченіе священно-церковнослужителей лежитъ главнымъ образомъ на обязанности прихожанъ, а обезпеченіе ихъ приличными и удобными помѣщеніями и усадебною землею составляетъ прямую и непремѣнную ихъ обязанность, возлагаемую на нихъ и гражданскимъ закономъ.

Проѣзжая по селеніямъ, архипастырь повсюду былъ встрѣчаемъ народомъ съ хлѣбомъ-солью. По обыкновенію, архипастырь выходилъ изъ экипажа и, благословивъ хлѣбъ и соль, преподавалъ благословеніе собравшемуся народу, сопровождая оное словомъ назиданія, при чемъ спрашивалъ у дѣтей, знаютъ ли они какія-либо молитвы и символъ вѣры, и тѣхъ, кои прочитывали тѣ или другія молитвы, а также оказывались грамотными, надѣлялъ крестиками.

Вѣрно: *Антоній архіепископъ казанскій.*

Журналъ сей препровожденъ въ консисторію съ таковою Его Высокопреосвященства резолюціею: „10 октября 1875 года. Препровождается въ консисторію, которая имѣетъ разсмотрѣть и учинить нужныя распоряженія къ устраненію усмотрѣнныхъ въ иныхъ мѣстахъ недостатковъ“.

Казанская духовная консисторія, по выслушаніи подлиннаго журнала обзорнія Его Высокопреосвященствомъ казанской епархіи и послѣдовавшей на семь журналѣ резолюціи Его Высокопреосвященства, опредѣлила и Его Высокопреосвященство утвердилъ: Журналъ обзорнія казанской епархіи Его Высокопреосвященствомъ въ 1875 году препроводить (и препровождается при семъ въ подлинникѣ) въ редакцію Извѣстій по казанской епархіи для напечатанія, а благочиннымъ чистопольскаго уѣзда предписать 1, чтобы усмотрѣнные Его Высокопреосвященствомъ въ нѣкоторыхъ церквахъ ихъ вѣдомства непорядки въ веденіи богослужебныхъ журналовъ, въ храненіи церковныхъ суммъ и въ расходованіи ихъ были немедленно исправлены и впредь не были допускаемы; 2, чтобы описи церковныхъ имуществъ во всѣхъ церквахъ были составлены по существующей формѣ и согласны были съ наличнымъ имуществомъ; 3, чтобы замѣченный недостатокъ внутрення-

го благолѣпія нѣкоторыхъ церквей былъ по возможности выполняемъ, а колокольня въ пригородѣ Билярскѣ немедленно исправлена; и 4, чтобы причты особенно позаботились объ обезпеченіи себя усадебными землями и склоняли прихожанъ къ построению церковныхъ домовъ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

1) О бланкахъ для метрическихъ выписей, для составленія призывныхъ списковъ по отбыванію всеобщей воинской повинности.

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссийскаго, изъ казанской духовной консисторіи, благочиннымъ градскихъ и сельскихъ церквей казанской епархіи. Казанская духовная консисторія слушала отношеніе конторы московской синодальной типографіи, отъ 26 іюня сего 1875 года за № 2812, слѣдующаго содержанія: Въ № 40 Правительственнаго Вѣстника за 1874 годъ напечатанъ циркуляръ министра Внутреннихъ Дѣлъ Губернаторамъ, отъ 8 февраля за № 3, о принятіи зависящихъ мѣръ къ своевременному доставленію въ подлежащія учрежденія требующихся 106 и 107 ст. устава о воинской повинности метрическихъ выписей о лицахъ, призываемыхъ къ исполненію воинской повинности; при чемъ приложена и самая форма, по которой выписи эти должны быть составлены. По уставу о воинской повинности, метрическія выписи служатъ основаніемъ для составленія призывныхъ списковъ (ст. 105); по метрическимъ выписямъ означается возрастъ въ свидѣтельствахъ о припискѣ къ призывному участку и въ призывныхъ спискахъ (ст. 108); при разнорѣчьи въ показаніяхъ о возрастѣ по метрической выписи и по ревизской сказкѣ и другимъ документамъ, возрастъ опредѣляется по метричѣ (ст. 110). Обязанность составленія, означенныхъ выписей о лицахъ православнаго исповѣданія, по ст. 106 устава о воинской повинности, возлагается на приходскихъ священниковъ и настоятелей церквей, отъ которыхъ въ 1874 году не разъ присылаемы были письменныя и заявляемы личныя требованія о снабженіи ихъ печатными формами, такъ какъ по неизмѣнню готовыхъ бланковъ, соответствующихъ приложенной къ помянутому циркуляру формѣ, въ которыя можно было бы вписывать требуемыя отъ выписей, по ст. 107 устава, свѣдѣнія, составители должны сами заниматься раз-

линеываніемъ этихъ выписей, что, требуя времени не менѣе, чѣмъ самое вписываніе свѣдѣній, не мало затрудняетъ ихъ въ исполненіи этой обязанности. Въ виду сихъ заявленій, а такъ же и того, что составленіе метрическихъ выписей на печатныхъ бланкахъ съ Государственнымъ гербомъ болѣе соотвѣтствовало бы ихъ документальной важности и, въ тоже время, могло бы быть исполняемо съ большою, чѣмъ при графленіи рукою, тщательностію и аккуратностію, — что для столь важнаго документа, какъ выпись является необходимымъ, — контора типографіи, составивъ образецъ такого бланка, представляла оный на благоусмотрѣніе хозяйственнаго управленія при Святѣйшемъ Синодѣ. Святѣйшій Синодъ, принявъ во вниманіе, что представленный конторою типографіи образецъ бланка для метрическихъ выписей, требующихся по уставу о воинской повинности, составленъ по формѣ, сообщенной Министромъ Внутреннихъ дѣлъ и примѣнительно къ утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ новой формѣ метрическихъ листовъ, въ видахъ облегченія духовныхъ лицъ, обязанныхъ выдавать выписи изъ метрическихъ книгъ, опредѣленіемъ отъ $\frac{28 \text{ мая}}{28 \text{ июня}}$ сего года (№ 801) утвердилъ сей образецъ и поручилъ сдѣлать надлежащее распоряженіе о напечатаніи въ московской синодальной типографіи по сему образцу бланковъ на полулистахъ, съ выпускомъ ихъ въ продажу по двѣ коп. за экземпляръ. Контора типографіи, сообщая о семъ духовной консисторіи, съ приложеніемъ утвержденаго Святѣйшимъ Синодомъ бланка метрической выписи, покорнѣйше просить, по собраніи, отъ кого слѣдуетъ, свѣденія о потребномъ количествѣ сихъ бланковъ, по числу лицъ призывнаго возраста въ каждомъ приходѣ, увѣдомить о томъ контору, для высылки ихъ въ консисторію на основаніяхъ, изложенныхъ въ указѣ Святѣйшаго Синода, отъ 7 марта 1871 года № 9, по предмету выписки метрическихъ листовъ. Приказали и Его Высокопреосвященство утвердилъ: О содержаніи вышеизложеннаго отношенія конторы московской синодальной типографіи съ формою метрической выписи объявить духовенству казанской епархіи циркулярнымъ указомъ благочиннымъ градскихъ и сельскихъ церквей чрезъ припечатаніе въ Извѣстіяхъ по казанской епархіи, предписавъ имъ, благочиннымъ, представить въ консисторію требовательныя вѣдомости на бланки для метрическихъ выписей съ приложеніемъ и потребнаго количества денегъ на бланки и на пересылку. Октября 28 дня 1875 года. № 4837.

ВЫПИСЬ ИЗ МЕТРИ

о родившихся въ 18 году по

№ в родильномъ	Имя и фамиля рождающаго	У по метриче- ской книгѣ
<p>МЕТРИЧЕСКАЯ ВЫПИСЬ</p> <p>для составленія призывнаго списка къ исполненію въ 18 году воинской повинности по губерніи, уезду, волости,</p>		

Составлена по метрическимъ книгамъ (годъ, мѣсяцъ и число) въ 18 году по

ВЫПИСЬ ИЗЪ МЕТРИ

о родившихся въ 18 _____ году по

№ по метрической книгѣ.	Мѣсяць и день рожденія.	Имя родившагося.

Составлена тогда-то (годъ, мѣсяць и число) такимъ-то кви и т. под.

ЧЕСКОЙ КНИГИ.

Званіе, имя, отчество и прозваніе (фамилія) отца, а у незаконнорожденнаго—матери.	Если родившійся умеръ, то годъ, мѣсяць и день его кончины.

приходскимъ священникомъ, настоятелемъ такой-то цер-

2) 0 томъ, чтобы вольнонаемные пѣвчіе при богослуженіяхъ не дозволяли себѣ отступленій отъ церковнаго устава.

Казанская духовная консисторія слушала предложеніе Его Высокопреосвященства, данное консисторіи, отъ 14-го сентября за № 3386, слѣдующаго содержанія: „Не смотря на неоднократно дѣланныя епархіальнымъ начальствомъ распоряженія по поводу того, что въ нѣкоторыхъ, особенно градскихъ, церквахъ вольнонаемные ими хоры пѣвчихъ изъ всякихъ разночинцевъ дозволяютъ себѣ разныя отступленія отъ надлежащаго порядка, небрежно относясь къ церковному уставу, употребляя напѣвы и композиціи необычайные и неодобренные для церковнаго употребленія, или не для всякаго хора удобоисполнимые и проч.,—до свѣденія моего доходить, что беспорядки сіи и нынѣ продолжаются, и настоятели церквей небрегутъ о семъ и не принимаютъ нужныхъ мѣръ къ недопущенію оныхъ. Есть, какъ слышу я, хоры, управляемые даже лицами неблагонадежными, сомнительной нравственности и знанія пѣвческаго дѣла. Въ выполненіи службъ и выборѣ пѣснопѣній нерѣдко бываетъ самый нелѣпый произволь. Напримѣръ, во многихъ церквахъ на всенощномъ бдѣніи совсѣмъ не поются стихиры даже на „Господи воззвахъ“, а кое какъ лишь читаются, поются же только два стиха псалма, отчего богослуженіе дѣлается крайне монотоннымъ, однообразнымъ и скучнымъ и чѣмъ охлаждается усердіе къ оному въ народѣ. На литургіи, вмѣсто положенныхъ по уставу причастныхъ стиховъ, сообразныхъ съ тѣмъ или другимъ недѣльнымъ, либо праздничнымъ днемъ, или же во всякомъ случаѣ какихъ либо вполне приличныхъ тому или другому дню пѣснопѣній, поются иногда піесы вовсе неумѣстныя въ сіе время, какъ напр. мнѣ самому случилось недавно слышать пѣтیه въ одной церкви на литургіи вмѣсто причастна: „Нынѣ отпущаеши“ и вечерній псаломъ— „Благослови, душе моя, Господа“, для каковыхъ пѣснопѣній есть свое вечернее время, а отнюдь не литургія. Случалось также мнѣ слышать и пѣніе „Милость мира“ самой нелѣпой цовой композиціи, крайне растянутой и вовсе не соответствующей ни духу, ни объему молитвъ, въ сіе время читаемыхъ священникомъ, чѣмъ по необходимости безпрестанно прерывалось вниманіе служащаго и молящихся и нарушалось то благоговѣйное настроеніе души, какимъ должны быть проникнуты въ

сіе время и служащій и молящіеся. Вслѣдствіе всего этого я вновь считаю нужнымъ предложить консисторіи учинить слѣдующее: 1) предписать благочиннымъ градскихъ казанскихъ церквей, дабы они немедленно донесли мнѣ, въ какихъ изъ сихъ церквей имѣются вольнонаемные хоры пѣвчихъ, кѣмъ именно они управляются, за какую плату и изъ какихъ источниковъ нанимаются. 2) Вмѣнить въ обязанность настоятелямъ церквей, дабы они впредь отнюдь не предоставляли произволу однихъ старость нанимать пѣвчихъ, а сами лично участвовали въ семъ дѣлѣ, тщательно освѣдомляясь, изъ какихъ именно лицъ будетъ состоять хоръ, и главное—кто будетъ имъ управлять, и предварительно испрашивали на сіе моего разрѣшенія. 3) Имъ также вмѣнить въ обязанность строго наблюдать, чтобы пѣвчіе не дозволяли себѣ отступленій отъ церковнаго устава, и предъ каждою службою, особенно предъ всенощнымъ бдѣніемъ, тщательно просматривали оный, не допускали также никакого произвола въ выборѣ напѣвовъ и пѣснопѣній для того или другаго богослужебнаго времени: концертовъ же и вообще композицій неодобренныхъ, на основаніи неоднократно повторявшихся указовъ синодальныхъ, отнюдь не пѣли въ церкви; во время службы вели себя самымъ благопристойнымъ образомъ, не позволяя себѣ никакого неумѣстнаго говора, шума, а равно неприличнаго стоянія задомъ къ иконостасу, ни другихъ подобныхъ безчиній. 4) Благочиннымъ вмѣнить въ обязанность постоянно освѣдомляться, въ точности ли исполняются пѣвческими хорами сіи правила, и о случаяхъ нарушенія таковыхъ доносить мнѣ немедленно. 5) Независимо отъ сего главный надзоръ за пѣвческими хорами въ городѣ Казани поручить регенту архіерейскаго хора, о. ключарю кафедральнаго собора Миловоду, коему предоставить право освѣдомляться, какъ сіи хоры выполняютъ въ церквахъ свое дѣло и объ узанныхъ имъ какихъ бы то ни было отступленіяхъ отъ надлежащаго благочинія доносить мнѣ. 6) Для удостовѣренія, въ какой мѣрѣ въ настоящее время діаконы и причетники градскихъ церквей сами опытни въ надлежащемъ выполненіи церковныхъ службъ относительно чтенія и пѣнія, какъ простаго на гласы, такъ и нотнаго по обиходу, а равно насколько способны они руководить въ семъ дѣлѣ желающихъ участвовать въ чтеніи и пѣніи на клиросѣ прихожанъ какъ дѣ-

тей, такъ и взрослыхъ,—что рекомендуется приходскимъ настоятелямъ всячески поощрять и поддерживать въ своихъ приходахъ, по доброму примѣру нѣкоторыхъ церквей въ Казани и въ другихъ городахъ и селахъ,—поручить о. ключарю, вмѣстѣ съ соборнымъ священникомъ Васильковымъ произвести испытаніе градскимъ діаконамъ и причетникамъ, по бывшему уже прежде сего примѣру, предписавъ градскимъ благочиннымъ объявить, дабы діаконы и причетники для сего испытанія являлись къ означеннымъ лицамъ въ опредѣленные дни и часы. Наконецъ 7) дать знать о. регенту архіерейскаго хора, что ему необходимо возстановить вновь открытую имъ за нѣсколько лѣтъ предъ симъ, но потомъ прекратившую свое существованіе школу, какъ для обученія вообще церковному пѣнію, такъ и въ особенности для приготовленія регентовъ, въ которую могли бы являться между прочимъ изъ городовъ и сель псаломщики для слушанія уроковъ на болѣе или менѣе продолжительный срокъ, дабы такимъ образомъ въ казанской епархіи по возможности имѣлись и въ градскихъ и сельскихъ церквяхъ діаконы и причетники, надлежащимъ образомъ обучавшіеся пѣвческому дѣлу. Для достиженія таковой цѣли я нахожу возможнымъ дать о. регенту въ новомъ домѣ, гдѣ онъ имѣетъ въ настоящее время и долженъ имѣть впредь свою квартиру, лишнее помѣщеніе, предоставивъ ему сосѣднюю комнату, занимаемую теперь псаломщикомъ соборнымъ въ томъ домѣ,—а сего послѣдняго перемѣстить въ прежній соборный домъ“. Опредѣлили: для надлежащаго исполненія по предложенію Его Высокопреосвященства со стороны благочинныхъ г. Казани, регента архіерейскаго хора и настоятелей церквей, препроводить оное въ редакцію епархіальныхъ Извѣстій для напечатанія во всеобщее свѣдѣніе по епархіи, такъ какъ въ томъ предложеніи многое относится къ устраненію неурядковъ въ церковномъ пѣніи и вообще по епархіи, а не только по градскимъ церквямъ.

О РЕЗУЛЬТАТАХЪ ИСПЫТАНІЙ УЧЕНИКОВЪ НѢКОТОРЫХЪ СЕЛЬСКИХЪ ШКОЛЬ КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ ВЪ 1875 ГОДУ.

Благочинные, священники: села Флорова-Ясага, тетюшскаго уѣзда, Василій Давыдовъ, села Уратьмы-Поповки, чи-

Стопольскаго уѣзда, Константинъ Ильинскій, села Суморокова, тетюшскаго уѣзда, Сергій Сунгуровъ и села Секенесъ, мамадышскаго уѣзда, Александръ Троицкій рапортами въ семь году донесли Его Высокопреосвященству: первый, что онъ присутствовалъ при испытаніи учениковъ въ знаніи закона Божія за настоящій учебный годъ въ 4-хъ подвѣдомственныхъ ему училищахъ, въ которыхъ ученики сдавали экзамены по закону Божію, можно сказать, очень хорошо; 1) во флоровскомъ училищѣ, изъ 9 мальчиковъ старшаго отдѣленія семерымъ комиссія назначила выдать свидѣтельства на право полученія льготы, въ опредѣленной 4-мъ пунктомъ 56 статьи Устава о воинской повинности; 2) въ байтеряковскомъ, изъ 17 мальчиковъ 9-ти; 3) въ понгутскомъ, изъ 14 восьми мальчигамъ, и 4) въ новосингусскомъ, изъ 5 мальчиковъ одинъ, по закону Божію, совершенно прошолъ все, положенное по программѣ; но такъ какъ по другимъ предметамъ не пройдено имъ положеннаго по программѣ, то ни одинъ въ этомъ училищѣ не признанъ достойнымъ получить такого свидѣтельства.—Второй, что въ маѣ мѣсяцѣ 1875 года онъ присутствовалъ въ 4-хъ сельскихъ училищахъ, при испытаніи учениковъ старшаго отдѣленія, въ знаніи ими полнаго курса начальныхъ народныхъ училищъ. Всѣхъ экзаменовавшихся учениковъ было 7 человекъ, изъ нихъ: въ богородскомъ 3, въ старошешминскомъ—9-тъ, въ уратьминскомъ—2, и нижне-никитинскомъ 3. Изъ всѣхъ экзаменовавшихся учениковъ комиссіею признаны достойными полученія свидѣтельствъ 8 человекъ: въ богородскомъ училищѣ—3, въ старошешминскомъ—3, въ уратьминскомъ 1 и ниже-никитинскомъ 1. Остальные же 9 человекъ, какъ неполучившіе удовлетворительныхъ оцѣнокъ по письменнымъ упражненіямъ, не были допущены комиссіею къ устному испытанію. Всѣ ученики, какъ окончившіе курсъ народныхъ училищъ, такъ и не окончившіе курса, по закону Божію отвѣчали весьма удовлетворительно и получили экзаменаціонный балъ: большинство—не ниже 4 и меньшинство не ниже 3 по пятибалльной системѣ.—Третій, что въ тинчуринскомъ училищѣ законъ Божій пройденъ удовлетворительно; ученики старшаго класса хорошо передавали евангельскія событія, обстоятельно объясняли притчи о сѣятелѣ, самарянинѣ и о мытарѣ и фарисеѣ; кромѣ того довольно хорошо пройденъ и ветхій

завѣтъ; достаточно объяснены: символъ вѣры, десятословіе, главныя молитвы и таинства; ученики средняго отдѣленія могли прочесть на память утреннія и вечернія молитвы, символъ вѣры и могли объяснить значеніе нѣкоторыхъ молитвъ; чтеніе церковно-славянское сознательно, но медленно и мало выразительно. Наличныхъ учениковъ, бывшихъ при испытаніи, было 40, изъ нихъ восемь мальчиковъ оказались достойными получить свидѣтельство на право льготы по воинской повинности. Въ богородскомъ училищѣ учениковъ было 92; изъ нихъ ученики старшаго класса читаютъ славянскій текстъ евангелія сознательно, а остальные ученики читаютъ механически, вяло, спотыкаясь и повторяя одно слово нѣсколько разъ. По закону Божію пройдено все, назначенное программю, изъ пройденнаго съ особенною теплотою и живостію ученики рассказывали евангелскія событія; семь учениковъ удостоены получения свидѣтельства. Въ сюкеевскомъ училищѣ учащихся было 25; въ ниснемъ отдѣленіи ученики могли прочесть три молитвы на память: „Царю небесный, Достойно есть и Отче нашъ“. Молитвы читались отчетливо, ударяя на каждый слогъ и произнося каждую букву; обученіе по закону Божію совершалось здѣсь безъ книги, посредствомъ устнаго разказа о. законоучителя, который знакомилъ учениковъ своихъ болѣе всего съ жизнію Спасителя, личностію Его и съ божественнымъ его ученіемъ. Можно думать, что усвоенное учениками въ училищѣ останется не только не забытымъ, но со временемъ принесетъ добрые плоды. Никто изъ учениковъ этого училища не получилъ свидѣтельства объ окончаніи курса потому, что ни законоучителемъ, ни учительницею не пройдена требующаяся для этого программа. Въ никифоровскомъ училищѣ учащихся было 47: изъ нихъ два ученика оказались достойными получения свидѣтельства съ правомъ на льготу при исполненіи воинской повинности. Законъ Божій хотя и усвоенъ лучше, нежели въ прошедшіе годы, но вполне удовлетворительнаго знанія еще нѣтъ: нѣтъ особенно знающихъ, но нѣтъ и ничего не смыслящихъ. Во всѣхъ вышеозначенныхъ 4-хъ училищахъ обученіе учениковъ совершалось въ духѣ религіозно-нравственномъ; никто изъ наставниковъ не пренебрегалъ религіознымъ обученіемъ и не проявлялъ въ себѣ мыслей, противныхъ христіанству; всѣ наставники способны и благона-

дежны, только учительница въ сюкеевскомъ училищѣ осуждается въ грубомъ и жестокомъ обращеніи съ учениками, что и передано на разсмотрѣніе училищнаго совѣта.—И четвертый благочинный донесъ, что онъ по приглашенію г. штатнаго смотрителя мамадышскихъ училищъ 21 марта 1875 г. отправился въ село Берсутъ для испытанія учениковъ сельскихъ школъ, гдѣ вмѣстѣ съ г. штатнымъ смотрителемъ произведено было испытаніе ученикамъ какъ по закону Божію, такъ и по прочимъ предметамъ, согласно программѣ. Успѣхи нѣкоторыхъ учениковъ оказались вполнѣ удовлетворительными, въ особенности же лучшіе успѣхи оказали изъ крещено-татарской школы, призванные на это время въ берсутское училище изъ приходской деревни Кулушей. Изъ этого училища назначено 6-тъ мальчиковъ къ окончанію курса съ выдачею свидѣтельствъ о льготѣ воинской повинности. Въ селѣ Пенькахъ, при испытаніи учениковъ по закону Божію, успѣхи оказались также удовлетворительными; изъ нихъ 6 мальчиковъ назначены къ окончанію курса. Въ селѣ Кирменяхъ назначены къ окончанію курса два ученика. Въ селѣ Соколыхъ-Горахъ тоже два ученика, а въ селѣ Сеженяхъ назначено 11 мальчиковъ; это училище въ лучшемъ положеніи противъ другихъ училищъ, но въ селѣ Омарѣ 6 мая въ двухъ-классномъ училищѣ было испытаніе учениковъ болѣе торжественное и официальное; туда пріѣзжали самъ директоръ училищъ г. Износковъ, г. инспекторъ, штатный смотритель, предсѣдатель земской управы и другіе чиновники. Въ этомъ училищѣ многіе ученики оказали успѣхи по закону Божію весьма хорошіе по ревностному занятію законоучителя священника Ронгинскаго; къ окончанію курса назначено 8 мальчиковъ. Потомъ директоръ былъ тамъ же, въ Омарѣ, въ женскомъ училищѣ и послѣ испытанія дѣвицъ остался очень доволенъ этимъ училищемъ, гдѣ опредѣлена наставницей дочь священника Ронгинскаго. Во всѣхъ этихъ училищахъ законоучители—священники возложенную на нихъ обязанность исполняютъ съ довольно ревностнымъ усердіемъ. На послѣднемъ рапортѣ благочиннаго Троицкаго резолюціею Его Высокопреосвященства предписано: „Консисторіи принять къ свѣдѣнію и напечатать о прописанныхъ результатахъ испытаній, бывшихъ въ сельскихъ школахъ по вѣдомству означеннаго благочиннаго, въ епархіальныхъ Извѣсті-

яхъ въ общему свѣдѣнію по епархіи; напечатать также поступившіе прежде о томъ же рапорты другихъ благочинныхъ".

НЕКРОЛОГЪ.

16-го числа текущаго октября мѣсяца въ 6-ть часовъ вечера скончался священникъ казанскаго кафедральнаго благовѣщенскаго собора Александръ Герасимовичъ Хрусталевъ на 50-мъ году отъ рожденія. Онъ родился въ 1826 году сентября 24-го дня отъ бывшаго учителя чебоксарскаго духовнаго училища, а въ послѣдствіи священника казанской губерніи, цивильскаго уѣзда, села Шакулова Герасима Хрусталева. Богато одаренный способностями, въ особенности же счастливою памятью, онъ съ отличіемъ окончилъ курсъ ученія въ казанской духовной семинаріи и, какъ первый и лучший изъ воспитанниковъ семинаріи, назначенъ былъ въ 1846 году въ казанскую духовную академію, куда по выдержаніи повѣрочнаго экзамена и поступилъ въ число студентовъ III-го курса. По окончаніи здѣсь курса въ 1850-мъ съ званіемъ старшаго кандидата богословскихъ наукъ, съ правомъ на полученіе степени магистра, если прослужить два года по духовно-учебному вѣдомству съ одобреніемъ начальства, онъ 22-го февраля 1858-го года опредѣленъ былъ въ здѣшнюю духовную семинарію учителемъ по классу логики и соединенныхъ съ нею предметовъ. 31-го марта того же года опредѣленъ бібліотекаремъ семинарскаго бібліотеки. 30-го октября 1855 года возведенъ въ степень магистра. 16-го сентября 1852-го года опредѣленъ секретаремъ семинарскаго правленія, а 21-го же сентября перемѣненъ на классъ общей исторіи гражданской и соединенныхъ съ нею предметовъ. 29-го сентября 1854 года рукоположенъ высокопреосвященнѣйшимъ архіепископомъ (послѣ митрополитомъ с.-петербургскимъ) Григоріемъ въ священника къ кафедральному собору, и за тѣмъ, по поводу принятія священническаго сана, отъ должности секретаря семинарскаго правленія уволенъ, съ сохраненіемъ должности профессора и бібліотекаря семинаріи. 6-го октября того же 1854 года опредѣленъ ключаремъ собора, а 2-го

ноября того же года возложена на него должность экзаменатора посвящаемых въ стихарь, отъ которой уволенъ 23-го января 1867 года. 27-го ноября 1862 года опредѣленъ членомъ семинарскаго правленія по учебной части; съ 24 по 25 мая 1863 года былъ членомъ временнаго комитета объ улучшеніи быта православнаго духовенства: того же года 24 марта назначенъ членомъ временнаго комитета о преобразованіи духовныхъ училищъ, а 2-го мая 1866-го года опредѣленъ членомъ съ духовной стороны при казанскомъ комитетѣ общественнаго здравія. Въ 1866 году былъ членомъ отъ духовенства для засѣданія въ холерно-санитарномъ комитетѣ, учрежденномъ при губернскомъ правленіи: Въ августѣ 1868 году по собственному прошенію отъ семинарскаго службѣ уволенъ. 30-го октября 1854 года за усердную и полезную службу при семинаріи преподано ему благословеніе Святѣйшаго Синода. 23-го іюля 1855 года награжденъ набедреникомъ; 10-го мая 1857 года удостоенъ бронзоваго креста въ память войны 1853—1856 гг.—17-го апрѣля 1857 года Высочайше награжденъ бархатною фіолетовою скуфьею, а 17-го апрѣля 1861 года таковою же камилавкою. 6-го апрѣля 1865-го года награжденъ наперснымъ крестомъ отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ. 17-го апрѣля 1870 года Всемилостивѣйше сопричисленъ къ ордену св. Анны 3-й степени. 1870 года іюля 5-го дня опредѣленъ по выбору окружнаго духовенства смотрителемъ казанскаго духовнаго училища съ увольненіемъ отъ должностей ключаря и священника соборнаго. 8-го февраля 1873 года отъ этой должности, согласно его прошенію, уволенъ и перемѣщенъ опять въ кафедральный соборъ на священническое мѣсто.

Какъ ни скромно поприще, пройденное покойнымъ о. Хрусталевымъ, тѣмъ не менѣе имъ оставлены на этомъ поприщѣ замѣтные слѣды. Занимая довольно видный постъ и въ церковной службѣ по званію ключаря кафедральнаго собора, онъ наиболѣе добрыхъ воспоминаній оставилъ по себѣ, какъ наставникъ семинаріи. Отлично подготовленный къ педагогическимъ занятіямъ въ академіи, и обладая твердою и счастливою памятью, какъ человекъ въ высшей степени воспріимчивый и глубоко вѣрующій, онъ особенно въ первые годы своей службы въ здѣшней семинаріи съ энергіею передавалъ своимъ слушателямъ тѣ знанія,

которыя самъ усвоивалъ съ такою легкостію и основательностію. Подъ конецъ лишь своей наставнической службѣ онъ сталъ нерѣдко подвергаться припадкамъ ревматической болѣзни, которая такъ упорно и неотвязно преслѣдовала въ послѣдніе годы его жизни, и превратившись въ скоротечную чахотку, наконецъ свела его въ могилу. [Вліянію этой болѣзни надобно приписать тѣ недостатки педагогической ревности и служебной аккуратности, которые заставили его оставить духовно-училищную службу].

Памятникомъ учёной его дѣятельности остался довольно обширный историческій трактатъ: „О распространеніи христіанства въ казанской губерніи“—изданный въ миссіонерскомъ противомусульманскомъ сборникѣ, въ прошедшемъ 1874 году, профессоромъ здѣшней академіи, священникомъ Евѣиміемъ Маловымъ.

По нравственному своему характеру о. Хрусталева былъ человекъ въ высшей степени простой, кроткій, незлобивый и добросердечный. Всегда настроенный доброжелательно къ своимъ ближнимъ, онъ ничего не жалѣлъ для другихъ, особенно же для своихъ присныхъ, и умеръ, оставивъ свое семейство, жену и трехъ сыновей, въ крайней бѣдности, такъ что самое погребеніе его совершенно на счетъ благотворителей.

Вѣчная память о. Хрусталева! душа его во благихъ водворится.

Н. Р.

Содержаніе № 23-го.—1) Журналъ обозрѣнія Его Высокопреосвященствомъ епархіи.—2) Распоряженія епархіальнаго начальства.—3) Результаты испытаній учениковъ сельскихъ школъ.—4) Некрологъ (*А. Г. Хрусталева*).—5) При семъ № разсылаются два листа объявленій о книгахъ.

Печатать дозволяется. Ректоръ академіи, протоіерей *А. Владиміръскій*.
Казань. Въ университетской типографіи.

ОБЪЯВЛЕНІЯ

1.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ

ПРИ С.-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ

въ будущемъ 1876 году:

I.

„ЦЕРКОВНАГО ВѢСТНИКА“

(еженедѣльнаго изданія).

Каждую недѣлю по субботамъ, за исключеніемъ страстной недѣли, будетъ выходить номеръ «Церковнаго Вѣстника» (не менѣе, какъ въ два обыкновенныхъ листа, печатанныхъ убористымъ прифтомъ въ два столбца на страницѣ) съ официальной и неофициальной частями.

Часть официальная.

Согласно указамъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 27 ноября 1874 г., отъ 22 января и отъ 4 апрѣля сего 1875 года (напечатанныхъ въ 1, 6 и 19 номерахъ «Церковнаго Вѣстника»), изъ коихъ два послѣдніе, разосланные циркулярно епархіальнымъ преосвященнымъ, напечатаны во всѣхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ. «Церковный Вѣстникъ» какъ *«журналъ, издаваемый духовно-учебною корпорациею, а не частнымъ лицомъ»*, съ будущаго 1876 года будетъ официальнымъ органомъ Святѣйшаго Синода и состоящихъ при немъ центральныхъ учреждений и *«всѣхъ законоположенія и правительственныхъ распоряженія, постановляемыхъ по духовному вѣдомству или непосредственно къ сему вѣдомству относящихся»*, будутъ печататься въ первой официальной его части. Въ составъ ея, согласно утвержденной Св. Синодомъ программѣ, войдутъ:

1) Указы и постановленія Св. Синода; присылаемые для опубликованія сообщенія и распоряженія состоящихъ при Св. Синодѣ центральныхъ учреждений: Духовно-учебнаго Комитета, Канцеляріи

Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора и хозяйственнаго управленія; опредѣленія Совѣта Академіи, требующія скорѣйшаго опубликованія.

2) Особенно замѣчательныя распоряженія епархіальныхъ преосвященныхъ, заимствуемая изъ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостей.

3) Новыя государственныя постановленія и распоряженія гражданскаго правительства, имѣющія особенную важность или же прямое отношеніе къ православно русской церкви и къ православному духовенству.

Примѣчаніе. Редакція съ своей стороны употребитъ все усиліе, чтобы официальные извѣстія сообщать со всевозможными точностью и быстротою.

Неофициальная часть:

Программа неофициальной части «Церковнаго Вѣстника», утвержденная Св. Синодомъ, такъ полна, что въ теченіи 1875 года не было случая, и едвали когданибудь и впредь встрѣтится, выступить изъ ея предѣловъ. И теперь мы только повторимъ (для новыхъ подписчиковъ, не знакомыхъ съ первымъ годомъ нашего изданія) пункты этой программы. Въ составъ неофициальной части войдутъ:

1) *Обзорніе современнаго состоянія отечественной церкви.* Здѣсь будутъ помѣщаться статьи по вопросамъ, имѣющимъ важность для отечественной церкви, при чемъ будутъ имѣться въ виду и разсматриваться отвѣты на тѣ же вопросы, даваемые отечественною, свѣтскою, и духовною журналистикою. Къ числу такихъ вопросовъ принадлежатъ вопросы: о религіозно-нравственномъ воспитаніи русскаго православнаго народа, объ отношеніяхъ православнаго духовенства къ обществу и къ школь, о нравственномъ и матеріальномъ возвышеніи духовенства среди другихъ классовъ и сословій, объ организаціи духовно-учебнаго отдѣла въ Россіи и о нуждахъ православныхъ миссій и т. д. Отказываясь напередъ отъ задорной полемики, редакція, однако, всегда будетъ слѣдить съ особеннымъ вниманіемъ за мнѣніями, высказываемыми по этимъ вопросамъ другими органами отечественной печати, но не для обиднаго глумленія надъ ними, а для совѣснаго и спокойнаго разсмотрѣнія дѣла.

2) *Обзорніе современнаго состоянія восточныхъ православныхъ церквей.* — Съ одной стороны вѣроисповѣданная близость къ намъ православнаго востока, а съ другой — не прекращающіеся тамъ племенные пререканія между православными греками и другими православными же племенами заставляютъ редакцію отвести особый отдѣлъ для еженедѣльнаго сообщенія извѣстій о ходѣ церковныхъ событій на востокѣ — на основаніи получаемыхъ его греческихъ, славянскихъ и арабскихъ газетъ, а равно — и частныхъ писемъ.

3) *Обзорніе современнаго состоянія западнаго христіанскаго міра.* — Тѣ, которые увѣрили, что прогрессъ знаменитъ отодвинетъ религію на задній планъ въ исторіи, ошиблись самымъ печальнымъ образомъ: по крайней мѣрѣ современное состояніе западныхъ

государствъ таково, что вопросы церковные стоятъ въ средоточіи всѣхъ почти важнѣйшихъ правительственныхъ мѣропріятій и политическихъ движеній въ Италіи, Англіи, Испаніи, Франціи, Швейцаріи, Австріи и особенно въ Германіи. Борьба между папствомъ и западными правительствами, по видимому, далека еще отъ своего окончанія и прибавляетъ постоянно новыя весьма любопытныя усложненія. Въ тоже время весьма поучительными представляются явленія, происходящія въ старокатоличествѣ, отдѣлившемся отъ папской церкви и теперь старающемся укрѣпить свое шаткое положеніе сближеніемъ съ какою-либо изъ болѣе древнихъ церквей. Полны также глубокаго значенія и проявленія западнаго невѣрія, возросшаго на почвѣ папства и протестантизма и снѣгающагося перестроить созданный въвами христіанской исторіи государственный и общественный порядокъ на западѣ Европы. Мы стоимъ въ сторонѣ отъ всѣхъ движеній запада Европы и тѣмъ съ большимъ спокойствіемъ можемъ судить о ихъ характерѣ и вѣроятныхъ послѣдствіяхъ. И мы будемъ съ особеннымъ вниманіемъ слѣдить за ними въ третьемъ отдѣлѣ нашего журнала, хотя бы для того только, чтобы показать православнымъ читателямъ, какія дороги для насъ гарантіи спокойствія представляетъ унаслѣдованное и хранимое нами въ чѣлости вселенско-православное христіанство.

4) *Лѣтопись.*—Область вѣры такъ обширна, религіозно-нравственные проявленія такъ разнообразны, событія въ христіанскомъ мірѣ такъ многочисленны, даже внутреннія извѣстія изъ жизни нашей отечественной церкви уже на столько разнородны, что группировать всѣ ихъ въ законченныя обзорныя и обсуживать нѣтъ никакой возможности. Это заставляетъ редакцію къ обзорнымъ присоединить *лѣтопись*, въ которой она будетъ знакомить читателей съ наиболее интересными проявленіями религіозно-нравственной дѣятельности міра, съ событіями церковной жизни и съ научными открытіями, имѣющими отношеніе къ религіи вообще и къ христіанской въ особенности, преимущественно же съ явленіями въ отечественной церкви, причемъ свѣдѣнія будетъ она заимствовать изъ епархіальныхъ вѣдомостей, изъ нашихъ русскихъ свѣскихъ и духовныхъ периодическихъ изданій изъ заграничныхъ газетъ, не дѣлая къ этимъ извлеченіямъ никакихъ или дѣлая самыя короткія замѣчанія съ своей стороны. Здѣсь же найдутъ мѣсто библиографическія замѣтки и коротенькія рецензіи на вновь выходящія книги русскія и иностранныя, а равно—особенно замѣчательныя мѣста изъ статей другихъ газетъ и журналовъ. Здѣсь же редація будетъ поощрять особенно замѣчательныя проповѣди современныхъ русскихъ проповѣдниковъ и сообщенія доставляемыя ей сторонними лицами имѣющія предметами вопросы религіозно церковные и нравственно-общественные.

5) *Частныя обяванія, преимущественно о вновь выходящихъ книгахъ.*

II. „ХРИСТИАНСКАГО ЧТЕНІЯ“

(ЕЖЕМЕСЯЧНЫХЪ ПРИБАВЛЕНІЙ).

Независимо отъ еженедельнаго изданія «Церковнаго Вѣстника» къ 1-му числу каждаго мѣсяца будутъ выходить книжки прибавленій отъ 8 до 10 печатныхъ листовъ, подъ названіемъ «Христіанскаго Чтенія». Редакція тоже не находитъ никакихъ побужденій отступать отъ утвержденной Св. Синодомъ программы «Христіанскаго Чтенія», въ составъ котораго по прежнему войдетъ:

1) Собраніе древнихъ литургій въ русскомъ переводѣ съ особеннымъ счетомъ листовъ, такъ что къ концу 1876 г. составитъ третій выпускъ литургій.

2) За тѣмъ здѣсь будутъ помѣщаться: а) богословскія и церковно-историческія изслѣдованія и религіозно-археологическія изысканія; б) критическіе разборы разныхъ противохристіанскихъ и противоправославныхъ теорій—экзегетическихъ, церковно-каноническихъ, философскихъ и нравственно-соціальныхъ; в) а преимущественно—изслѣдованія по исторіи древней вселенской и греко-російской православной церкви; г) здѣсь же найдутъ мѣсто поаробные критическіе разборы отдѣльныхъ сочиненій русскихъ и иностранныхъ, имѣющихъ прямое отношеніе къ существу православной христіанской вѣры. Не жертвуя основательностію и учеными особенностями этого рода статей, Редакція постарается придать имъ качества общелюдности и удобопонимаемости.

Въ теченіи года изъ этого рода статей составитъ учено-богословскій Сборникъ въ два тома, каждый около 30 печатн. листовъ.

3) Наконецъ съ особеннымъ же счетомъ листовъ въ «Христіанскомъ Чтеніи» будутъ печататься протоколы засѣданій Совѣта академіи, которые къ концу года составятъ особый томъ или своего рода отчетъ православной академіи предъ православными читателями о тѣхъ мѣрахъ, какія высшее духовно-учебное заведеніе употребляло для выполненія своей высокой задачи: съ одной стороны—приготовлять способныхъ преподавателей для православныхъ семинарій и достойныхъ пастырей для православной церкви, а съ другой—развивать гуманно-христіанское образованіе въ Россіи.

Цѣна за 31 номеръ «Церковнаго Вѣстника» съ ежемѣсячными двѣнадцатю книжками (всего—около 230 печатныхъ листовъ) остается прежняя—7 р. съ пересылкою и доставкою.

Отдѣльно: еженедѣльное изданіе—съ пересылкою и доставкою—5 р.; 12 книжекъ «Прибавленій» — съ пересылкою и доставкою тоже—5 р.

ВАЖНОЕ ПРИМѢЧАНІЕ: Редакція, оставивъ прежнюю столь низкую цѣну за свой журналъ съ прибавленіями, обращается къ подписчикамъ съ такого рода, важною и для ней и для самихъ подписчиковъ, просьбою. Чтобы она хоть приблизительно могла опредѣлить количество экземпляровъ, какое нужно печатать въ слѣдующемъ году, и не повторять, какъ нынѣ, до трехъ разъ изданія «Хр. Чтенія», а за тѣмъ, чтобы подписчики тотчасъ же по выходѣ получили первые номера за слѣдующій годъ (печатаніе адресовъ требуетъ много времени), учрежденія и лица, желающія получить въ 1876 г. «Церковный Вѣстникъ» съ приложеніями, благоволятъ поспѣшить присылкою своихъ требованій. При чемъ казенныя учрежденія, учебныя заведенія, монастыри, благотворныя и причты церквей уполномочиваются присылать свои требованія даже безъ приложенія денегъ, которыя они потомъ могутъ выслать однако не позже первой половины января будущаго 1876 года.

ПРИМѢЧАНІЯ:

а) Редакція приглашаетъ присылать ей статьи, подходящія къ ея программѣ, для напечатанія, и—сообщенія о равныхъ событіяхъ и явленіяхъ въ религиозно-нравственной и церковной жизни отечества для помѣщенія въ «Церковномъ Вѣстникѣ», обозначая для первыхъ размѣръ вознагражденія.

б) Для удобства подписки Редакція во 1-хъ открыла конторы для своихъ изданій: въ Петербургѣ — при книжномъ магазинѣ Кораблева и Сирякова, въ Москвѣ—при книжномъ магазинѣ Серапотова, и во 2-хъ разсылаетъ при объявленіи печатныхъ бланки для требованій на журналъ и на другія изданія Редакціи. Адресъ Редакціи извѣстенъ петербургскому почтамту.

в) Выпискѣ отдѣльныхъ изданій принимается также у означенныхъ книгопродавцевъ.

г) Принимаются для разсылки и печатаются при журналѣ стороннія объявленія.

д) Какъ за журналъ, такъ и за отдѣльныя изданія допускается разсрочка платежа выписывающимъ для церквей, причтовъ, казенныхъ заведеній и общественныхъ библіотекъ.

е) Тѣ редакціи, которыя обмѣнивались въ текущемъ году своими изданіями съ академіею, благоволятъ и въ будущемъ производить таковой обмѣнъ. Редакціямъ всѣхъ Епархіальныхъ Вѣдомостей безъ исключенія Редакція будетъ высылать безмездно «Церковный Вѣстникъ», но съ тѣмъ, чтобы онъ спола напечаталъ въ одномъ изъ ближайшихъ номеровъ настоящее объявленіе и непременно высылалъ въ обмѣнъ свои изданія.

ж) Адресъ редактора: «въ С.-Петербургѣ, Невскій проспектъ, противъ бывшей Кс.шой, домъ № 125, кв. № 2, э.-орл. профессо

ру Андрею Ивановичу Предтеченскому». Для личных объяснений по делам Редакции приемъ у редактора по вторникамъ съ 9 до 12 час. утра, и по субботамъ съ 6 до 9 часовъ вечера.

ВЪ РЕДАКЦИИ

ПЕРКОЗЯГО ВЪСТНИКА И ХРИСТИАНСКАГО ЧТЕНІЯ

по уменьшеннымъ почти на половину цѣнамъ

ПРОДАЮТСЯ:

I. Христианское Чтеніе за 1822, 1823, 1824, 1826, 1827, 1833, 1836, 1839, 1840, 1843, 1844, 1845, 1846 и 1847 гг., по 2 р. за экземпляръ каждаго года безъ пересылки и по 3 р. съ пересылкою. Выписывающіе одновременно за всѣ исчисленные 14 годовъ платятъ безъ пересылки 20 р., съ пересылкою 25 р. с.

II. Христианское Чтеніе за 1848, 1856, 1858, 1859, 1860, 1861, 1862, 1863, 1864, 1865, 1866, 1867 и 1868 гг., по 3 р. за экземпляръ каждаго года безъ пересылки и по 4 р. с. съ пересылкою; за всѣ 13 годовъ 30 р. безъ пересылки и 35 р. с. съ пересылкою.

III. Христианское Чтеніе за 1849, 1850, 1852, 1853, 1854, 1855, 1857, 1870 и 1871 гг., по 4 р. за экземпляръ каждаго года безъ пересылки и по 5 р. с. съ пересылкою; за всѣ вмѣстѣ 9 годовъ 30 р. безъ пересылки и 35 р. с. съ пересылкою.

IV. Христианское Чтеніе за 1872 и 1873 гг., по 4 р. с. за экземпляръ каждаго года безъ пересылки и по 5 р. с. съ пересылкою.

За всѣ вышеозначенные годы можно получать журналъ и отдѣльными книжками, по 75 к. безъ пересылки и по 1 р. с. съ пересылкою.

Въ «Христианскомъ Чтеніи» за прежніе годы помѣщены слѣдующія бесѣды св. Іоанна Златоустаго:

а) на кн. Бытія—за 1819, 1851 (последняго нѣтъ въ продажѣ), 1852 и 1853 гг.;

б) на кн. Дѣяній св. апостоловъ—за 1856 и 1857 гг.;

в) на посланія къ Ефесельмъ и Колоссянамъ—за 1858 г.;

г) на посланіе къ Солунянамъ, на 1-е и 2-е посланіе къ Тимоѳею, на посланія къ титѣ, Филимону и къ Евреямъ—за 1869 г.

V. Отдѣльныя изданія:

Бесѣды св. Іоанна Златоустаго:

1) на Псалмы, два тома (въ 1-мъ томѣ стр. 523 или 32 листа; во 2-мъ томѣ 575 стр. или 36 листовъ). Цѣна за оба тома 2 р. 75 к. безъ пересылки и 3 р. с. съ пересылкою;

2) къ Антиохійскому народу, т. 1-й—1 р. безъ пересылки и 1 р. 50 к. с. съ пересылкою.

3) на Евангеліе Іоанна, два т. (въ 1-мъ т. 556 стр., 34 л., во 2-мъ т. 552 стр., 34 л.). Цѣна за оба тома 1 р. 50 к. безъ пересылки и 2 р. съ пересылкою;

4) на разные мѣста Св. Писанія, три т. (въ 1-мъ т. 570 стр., 35 л., во 2-мъ т. 572 стр., 35 л., въ 3-мъ т. 617 стр., 38 л.). Цѣна за всѣ три тома 3 р. безъ пересылки и 4 р. съ пересылкою;

5) на разные случаи, два т. (въ 1-мъ т. 580 стр., 36 л., во 2-мъ т. 554 стр., 34 л.). Ц. за оба тома 2 р. безъ перес. и 3 р. съ перес.

6) на 1-е посланіе къ Коринтянамъ, два т. (въ 1-мъ т. 408 стр., 25 л., во 2-мъ т. 436 стр., 27 л.). 1 р. 25 к. безъ пересылки и 1 р. 50 к. съ пересылкою;

7) Письма Златоуста (320 стр., 20 л.) 50 к. безъ пер. и 75 к. съ пер.

8) Письма Оеодора Студита, два тома (въ 1-мъ т. 330 стр., 20 л., во 2-мъ т. 620 стр., 38 л.), 1 р. 50 к. безъ перес. и 2 р. съ перес.

9) Церковная Исторія Евсевія Памфила (544 стр., 34 л.), 1 р. безъ пересылки и 1 р. 50 к. съ пересылкою;

10) Преосвящ. Филарета—св. подвижницы восточной Церкви (326 стр., 20 л.). 1 р. безъ пересылки и 1 р. 25 к. съ пересылкою;

11) Проф. И. В. Чельцова — Древнія формы символовъ (208 стр., 13 л.), 75 к. безъ перес. и 1 р. съ пересылкою;

12) Митр. Шагувы — Каноническое право (638 стр., 40 л.), 1 р. безъ пересылки и 1 р. 50 к. съ пересылкою;

13) Первый выпускъ Собранія древнихъ литургій. Ц. съ пер. 1 р.

14) Указатель къ «Христіанскому Чтенію» за 1821—1870 гг., по 30 к. безъ пересылки и 50 к. съ пересылкою.

Покупающіе одновременно всѣ вышеозначенныя отдѣльныя изданія (14 названій) платятъ 16 р. безъ пересылки и 22 р. съ пересылкою.

ПРОДАЮТСЯ ЕЩЕ СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ:

1) Обь отношеніи писателей классическихъ къ библейскимъ, по возвращенію христіанскихъ апологетовъ. Соч. проф. спб. дух. акад. Е. Ловягина. 1872 г. Цѣна 1 р. 25 к., съ пересылкою 1 р. 50 к.

2) Исторія христіанской церкви. Т. I. Соч. проф. спб. дух. акад. И. Чельцова. Цѣна 1 р. 50 к. съ пересылкою.

3) О необходимости священства (противъ безпоповцевъ). Соч. бакал. спб. дух. акад. А. Претеченскаго. 1865 г. Цѣна съ пересылкою 50 коп., безъ пересылки 30 к.

4) Исторія попытокъ къ соединенію церквей греческой и латинской въ первые четыре вѣка по ихъ раздѣленію. Соч. А. Каванскаго. 1868 г. Цѣна 1 р. съ пересылкою.

5) Исторія санктпетербургской духовной академіи. Соч. проф. И. А. Чистовича. Цѣна 1 р. съ пересылкою.

- 6) Курсы свѣтлой психологіи. Его же. Спб. 1868 г. Ц. 1 р. 25 к.
- 7) Феофанъ Прокоповичъ и его время. Его же. Изд. Импер. Акад. Наукъ Цѣна 3 р.
- 8) Древне-греческій міръ и христіанство въ отношеніи къ вопросу о безмертіи и будущей жизни человека. Его же. Цѣна 1 р. 50 к.
- 9) Семейная жизнь въ русскомъ расколѣ. Историческій очеркъ раскольническаго ученія о бракѣ. Выпускъ 1-й (отъ начала раскола до царствованія императора Николая I). Соч. в. о. профессора с.-петербургской дух. академіи М. Нильскаго. Спб. 1869 г. Цѣна безъ пересылки 1 р. 75 к., съ пересылкою 2 рубля. Того же сочиненія выпускъ 2-й (царствованіе импер. Николая I). Ц. безъ пер. 1 р., съ пер. 1 р. 25 к.
- 10) Несколько словъ о русскомъ расколѣ. Его же. 1864 г. Цѣна 75 к. съ пересылкою.
- 11) Объ антихристѣ (противъ раскольниковъ). Его же. Въ 2-хъ частяхъ. Цѣна 2 р. 50 к. съ пересылкою.
- 12) Учебникъ логики. А. Свѣтилина, доцента спб. духовной академіи. Изданіе третье. Цѣна 70 коп., съ пересылкою 1 р. При требованіи не менѣе 10 экз. за пересылку не прилагается.
- 13) Исторія возсоединенія западно-русскихъ униатовъ старыхъ временъ (до начала настоящаго столѣтія). Соч. М. О. Колювача. 1873 г. Въ 8 д. л. стр. XII и 400. Ц. 2 р. безъ пер. На пер. за 2 фута
- 14) Объ апокрисисѣ Христофора Филалета. Изслѣдованіе А. А. Скабаланиовича. Спб. 1873 г. Ц. 1 р. 25 к., съ пересылкою 1 р. 50 к.
- 15) Отношеніе греческаго перевода LXX толковниковъ къ еврейскому маборетскому тексту въ книгѣ пророка Іереміи. Изслѣд. И. Якимова. Спб. 1874 г. Ц. 2 р. с. съ пер. 2 р. 25 к. с.
- 16) Обзоръ посланій св. ап. Павла къ Коринтянамъ. Проф. М. Голубева. 337 стр., 24 л. и. 80 к., съ пересылкою 1 р.
- 17) Ученіе древней церкви объ исхожденіи Св. Духа (противъ римскихъ католиковъ). Историко-догматическій очеркъ С. Кохомскаго. 1875 г. Цѣна 1 р. съ пересылкою.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА

„ТРУДЫ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ“.

въ 1876 году.

«Труды Кіевской духовной Академіи» будутъ издаваться въ 1875-мъ году по прежней программѣ.

Въ «Трудахъ Кіевской духовной Академіи» будутъ помѣщаться:

указовъ Синола за 1875 годъ, нѣкоторые указанія для пастырской практики духовенства и т. под. Кромѣ того, такъ какъ въ редакціи имѣется нѣкоторое количество неразшедшихся экземпляровъ Календаря на 1875 годъ, то мы первымъ тремъ стамъ новыхъ подписчиковъ на «Церковно-Общественный Вѣстникъ» 1876 года разошлемъ бесплатно и этотъ послѣдній Календарь. Собственно календарныя свѣдѣнія въ немъ конечно устарѣли, но отдѣлъ правительственныхъ распоряженій заключаетъ въ себѣ свѣдѣнія всегда нужныя духовенству, таковы: полный уставъ духовныхъ консисторій; сборникъ статей судебныхъ уставовъ 20 ноября 1874 г., имѣющихъ отношеніе къ вѣдомству духовнаго исповѣданія; инструкція настоятелямъ церквей; обязанности, возлагаемыя на священниковъ новымъ уставомъ о воинской повинности; положеніе о начальныхъ народныхъ училищахъ; правила для выдачи свидѣтельствъ о знаніи курса начальныхъ училищъ, и т. под. Желающіе получить этотъ Календарь благоволятъ только въ своихъ требованіяхъ обозначать, что они не подписывались на «Церковно-Общественный Вѣстникъ» въ 1875 году.

Подписная цѣна «Церковно-Общественнаго Вѣстника» въ 1876 году съ доставкою и пересылкою слѣдующая: въ Россіи—на годъ 6 р., на полгода 3 р. 50 к., на три мѣсяца 2 р. на одинъ мѣсяць 1 р., за границей 8 р. на годъ. По прежнему для желающихъ допускается разсрочка платежа подписной суммы: подписывающимся на годъ слѣдуетъ высылать 3 рубля при самой подпискѣ и 3 рубля къ 1-му мая 1876 года. Впрочемъ, если бы для кого либо изъ подписчиковъ и это было затруднительно, то, по сношенію съ редакціею, высылка подписныхъ денегъ можетъ быть разсрочена болѣе удобнымъ для нихъ образомъ.

Гг. иногородные подписчики благоволятъ адресовать свои требованія, подписывая конверты такъ: «Въ С.-Петербургъ, въ редакцію «Церковно-Общественнаго Вѣстника», при чемъ, дабы избѣгнуть много разъ повторявшагося въ текущемъ году смѣшенія нашей газеты съ официальнымъ изданіемъ с.-петербургской духовной академіи, усвоившимъ однородное съ нашею газетою названіе, но ничего общаго съ нею не имѣющимъ,—необходимо къ вышеозначенной надписи на конвертахъ добавлять или адресъ: «На Пескахъ, по 4-й улицѣ, д. № 5, или слова: «издаваемаго А. Поповицкимъ». Городскіе подписчики могутъ подписываться или въ самой редакціи, или въ книжномъ магазинѣ Кораблева и Сирякова, по Большой Садовой, противъ Гостиного Двора, а равно и у прочихъ книгопродавцевъ.

Редакція покорнѣе проситъ желающихъ получать «Церковно-Общественный Вѣстникъ» въ будущемъ году подписываться заблаговременно. Сортировка и печатаніе адресовъ требуетъ весьма много труда и времени, и потому, вслѣдствіе поздней подписки, мо-

жетъ произойти земеленіе въ полученіи первыхъ номеровъ газеты и Календаря. При возобновленіи требованій на газету, нынѣшніе подписчики благоволятъ прилагать печатный адресъ, подъ которымъ газета получается въ настоящемъ 1875-мъ году. Рукописный адресъ долженъ быть написанъ ясно и четко, съ обозначеніемъ ближайшаго почтоваго мѣста, на которое газета должна быть направляема.

При каждой перемѣнѣ иногороднаго адреса слѣдуетъ прилагать прежній печатный адресъ подписчика и сверхъ-того 8-ми копѣчную почтовую марку; при перемѣнѣ адреса изъ городскихъ въ иногородныя доплачивается 65 коп., изъ иногородныхъ въ городскіе 75 коп.

Жалобы на неполученіе какого либо номера газеты должны быть адресуемы въ редакцію вслѣдъ за полученіемъ номера, слѣдующаго за неполученнымъ, и сопровождаемы печатнымъ адресомъ подписчика или по крайней мѣрѣ номеромъ, подъ которымъ газета получается.

Редакторъ-издатель *А. Поповицкій.*

5.

О ПРОДОЛЖЕНИИ ВЪ 1876 ГОДУ ИЗДАНІЯ ПОЛИТИКО-ОБЩЕСТВЕННОЙ И ЛИТЕРАТУРНОЙ ГАЗЕТЫ „СОВРЕМЕННОСТЬ“.

Газета «Современность», служащая органомъ духовенства, вступающая въ шестой годъ своего существованія, будетъ издаваться по прежнему безъ предварительной цензуры три раза въ недѣлю: по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ, исключая тѣ немногіе случаи, когда эти дни будутъ слѣдовать непосредственно за двумя празниками.

Главная цѣль нашего изданія та, чтобы, при возможно доступной подписной цѣнѣ, удовлетворять любознательность читателей, неимѣющихъ или средствъ выписывать или времени читать ежедневныя и дорого стоящія газеты, а между тѣмъ желающихъ своевременно получать свѣдѣнія о разныхъ событіяхъ современной жизни и произведеніяхъ современной литературы. Въ этихъ видахъ, обновленная въ своемъ составѣ, редакція «Современности» надѣется, съ большею противъ прежняго независимостію взгляда, но спокойно и безпристрастно, обсуждать въ передовыхъ статьяхъ всѣ болѣе важные вопросы изъ современной церковно-общественной и поли-

тической жизни, съ каждымъ годомъ предъявляющей новыя и болѣе сложныя задачи для органовъ публицистики. Въ отдѣлѣ дѣйствій правительства будутъ своевременно сообщаться узаконенія и распоряженія правительства, касающіяся всѣхъ вѣдомствъ. При этомъ распоряженія епархіальныхъ властей будутъ передаваться нами, какъ и доселѣ было, не въ видѣ только сырого матеріала, но съ критическою оцѣнкою, въ общепархіальныхъ обзорнѣяхъ или отдѣльныхъ замѣткахъ отъ редакцій, практическаго значенія и пользы таковыхъ распоряженій. Въ отдѣлѣ хроники будутъ сообщаемы извѣстія, по преимуществу имѣющія интересъ дня. Сюда войдутъ: заслуживающіе довѣрія слухи изъ правительственныхъ сферъ, болѣе важныя и интересныя факты изъ церковной и общественной жизни нашей столицы, новости научныя, литературныя, художественныя и т. д. Въ отдѣлѣ провинціальныхъ извѣстій предоставлено будетъ, по примѣру прежнихъ лѣтъ, первое мѣсто корреспонденціямъ, для свободнаго заявленія о мѣстныхъ интересахъ и не лишеныя общаго значенія новостяхъ. Въ отдѣлѣ судебной хроники будутъ излагаться, вполне или въ извлеченіи, тѣ изъ уголовныхъ процессовъ, которые будутъ заслуживать общаго вниманія или по свойству преступленія или по личности подсудимаго и обстановкѣ преступленія. Въ иностранномъ отдѣлѣ будутъ предлагаемы, кромѣ извѣстій собственно политическихъ, характеристическія факты, касающіеся внутренней жизни какъ европейскихъ, такъ и внѣ европейскихъ народовъ.

Желая доставить читателямъ возможность знакомиться съ лучшими статьями текущей журналистики, а также и съ другими замѣчательными и полезными (преимущественно: для духовенства, семьи и школы) произведеніями литературы, мы обратимъ особенное вниманіе на библиографическій отдѣлъ. Въ этихъ цѣляхъ, редакція, заручившись согласіемъ нѣсколькихъ сотрудниковъ—спеціалистовъ, приглашаетъ гг. авторовъ, желающихъ видѣть на страницахъ «Современности», отзывы объ ихъ произведеніяхъ, присылать одинъ экземпляръ таковыхъ въ нашу редакцію.

Подписная цѣна на «Современность» шесть рублей 30 коп. съ доставкою на домъ въ Петербургѣ. Подписка на одно первое полугодіе не принимается.

Адресоваться: Въ Петербургѣ въ редакцію газеты «Современность», по Невскому проспекту домъ № 108.

Въ видахъ своевременнаго и акуратнаго удовлетворенія гг. подписчиковъ, покорнѣйше просимъ ихъ присылать свои требованія благовременно, возможно ранѣе новаго года, ясно и точно обозначая свои адреса. Прежніе подписчики наши благоволятъ, при подпискѣ, прилагать свои печатные адреса, наклеиваемые на бандероли нашего изданія.

Подписчики «Современности», выписывающіе вмѣстѣ и жур-

нагъ «Странникъ», могутъ, по примѣру прежнихъ лѣтъ, подписныя деньги за оба изданія, въ количествѣ одиннадцати рублей, высылать, по вышеозначенному адресу, въ одномъ пакѣтѣ.

6.

„НОВОСТИ“

газета еженедѣльная.

Самая дешовая ежедневная газета, выходящая полными листами 360 разъ въ году, не исключая праздничныхъ и послѣ праздничныхъ дней. Подписная цѣна на годъ всего только 7 рублей, съ доставкою въ Петербургъ 8 р., съ пересылкой во все города имперіи 9 р.

Городской и иногородный читатель найдетъ въ газетѣ «Новости» все, что только есть выдающагося и интереснаго въ ежедневной жизни. Въ каждомъ номерѣ помѣщается одинъ, а иногда два фельетона, сюжеты которыхъ заимствованы преимущественно изъ русской жизни.

Редакція смотритъ на газету не какъ на простую спекуляцію, но какъ на проводникъ здоровыхъ идей, какъ на отраженіе народной жизни во всехъ ея проявленіяхъ.

Легкость формы, общедоступность изложенія самыхъ серьезныхъ, или обыденныхъ предметовъ, въ видѣ рассказовъ, очерковъ, сценъ и картинокъ мѣстныхъ нравовъ, дѣлаютъ газету общедоступною для всехъ.

Постоянное улучшение, постоянно что-нибудь новое составляетъ главную задачу изданія.

Подписка принимается на все сроки, съ перваго числа каждаго мѣсяца. При подпискѣ на годъ допускается разсрочка. При перемѣнѣ адреса подписчики благоволятъ прилагать двѣ 8-ми копѣечныя марки.—На основаніи положенія о гербовомъ сборѣ, лица вносящія болѣе 5 р. и получающія подписной билетъ, уплачиваютъ 5-ти копѣечную гербовую марку, которая наклеивается на билетъ.

Подписная цѣна: на годъ безъ доставки 7 р., съ дост. 8 р., съ перес. 9 р.; на $\frac{1}{2}$ года: безъ дост. 4 р. съ дост. 5 р. съ перес. 5 р. 50 к.; на 3 мѣсяца: безъ дост. 2 р. 50 к. съ дост. 3 р. съ перес. 3 р. на 4 мѣсяца: безъ дост. съ дост. и съ перес. 1 р.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ, въ главной конторѣ газеты «Новости», Офидерская д. № 7—14., при книжномъ магаз. А. О. Базунова, Невскій просп., д. Ольхиной; въ Москвѣ при книж-

номъ магазинѣ Соловьева. Во избѣжаніи всякихъ ошибокъ покорнѣйше просимъ гг. иногородныхъ, высылать деньги прямо въ Главную Контору.

7.

ДОНСКОЙ КАЛЕНДАРЬ

на 1876 годъ.

Кромѣ общихъ календарныхъ свѣдѣній, въ него войдутъ свѣдѣнія мѣстныя о разныхъ учрежденіяхъ и поселеніяхъ области войска Донскаго, воинскій уставъ о казачьей службѣ, о введеніи земства въ области В. Д., четыре очерка изъ донской исторіи и проч.

Цена 30 копѣекъ.

На пересылку до 10 экз. прилаг. 30 коп.; свыше 11 экз. пересылка на счетъ издателя; а при выпискѣ 30 и болѣе экз. дѣлается, кромѣ того уступка 10%.

Адресъ: Въ Новочеркаскѣ Издателю Донскаго Календаря Ф. К. Трашину.

8.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ЕЖЕНЕДЕЛЬНАГО ИЗДАНІЯ

„МИССИОНЕРЪ“

въ 1876 году.

Несомнѣнный успѣхъ двухголичнаго изданія «Миссіонера», выразившійся очевиднѣйшимъ образомъ въ привлеченіи значительныхъ пожертвованій въ пользу духовныхъ миссій, вслѣдствіе ознакомленія православнаго русскаго общества съ миссіонерскимъ дѣломъ и возбужденія въ немъ сочувствія къ миссіонерству, служить самымъ убѣдительнымъ доказательствомъ полезности предпріятого Православнымъ Миссіонерскимъ Обществомъ изданія, которое поэтому будетъ продолжаемо и въ будущемъ 1876 году.

Согласно съ утвержденною Святѣйшимъ Синодамъ программой, въ «Миссіонерѣ» по прежнему будутъ помѣщаемы статьи, содержащія въ себѣ: 1) историческія свѣдѣнія о насажденіи и распростра-

ннии христіанской вѣры въ различныхъ странахъ міра и біографіи замѣчательнѣйшихъ дѣателей миссіонерства; 2) рассказы изъ современной дѣятельности православныхъ миссіонеровъ, какъ въ предѣлахъ Русской имперіи, такъ и внѣ ея—въ средней Азіи и преимущественно въ Японіи; 3) историческія свѣдѣнія о миссіонерской дѣятельности западныхъ христіанъ и рассказы изъ современной ихъ миссіонерской практики; 4) этнографическія свѣдѣнія изъ мѣстъ дѣятельности миссіонеровъ: описаніе вѣрованій, нравовъ, обычаевъ, условій жизни и быта инородцевъ, вмѣстѣ съ описаніемъ природы въ мѣстахъ миссіонерской дѣятельности; 5) обсужденіе способовъ и приемовъ распространенія христіанства; 6) статьи общеназидательныя, имѣющія цѣлю, между прочимъ, раскрытіе и утвержденіе христіанскихъ истинъ и нравственныхъ понятій въ самихъ православныхъ христіанахъ, подъ вліаніемъ духа времени, нерѣдко измѣняющихъ высокому призванію—быть свѣтомъ міра; 7) разныя извѣстія, замѣтки, миссіонерскіе отчеты, объявленія и т. под.

Въ 1876 году «Миссіонеръ» будетъ выходить еженедѣльно въ объемъ отъ одного печатнаго листа и болѣе. Цѣна годовому изданію три руб., съ пересылкою и доставкою три рубля пятьдесятъ копѣекъ.

Подписка принимается: въ Москвѣ, въ редакціи еженедѣльнаго изданія «Миссіонеръ» въ квартирѣ священника Троицкой, на Арбатѣ, церкви Владиміра Семеновича Маркова; въ канцеляріи Соевѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества въ домѣ Казанской церкви у Калужскихъ воротъ, и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ. Игородные благоволятъ адресоваться съ своими требованіями исключительно въ редакцію «Миссіонера» въ Москвѣ.

Въ редакціи «Миссіонера» продаются слѣдующія книги:

1) Сборникъ свѣдѣній о православныхъ миссіяхъ и дѣятельности Православнаго Миссіонерскаго Общества. Москва. 1872. Въ двухъ книгахъ. Цѣна за обѣ книги 1 р. 50 коп., а за каждую порознь 1 р.

2) Памятники трудовъ православныхъ благовѣстниковъ русскихъ 1793 г. до 1853 г. А. С. Стурдзы. Ц. 1 р. съ пересылкою.

3) Бесѣдовательное толкованіе втораго посланія къ Солунянамъ. Епископа Теофана. Москва 1873 Ц. безъ пересылки 50 к., съ пересылк. 75 к.

4) Толкованіе посланія къ Галатамъ, Епископа Теофана 1875 г. Ц. безъ перес. 1 р. 25 к. съ перес. 1 р. 50 к.

5) Краткіе очерки исторіи христіанской церкви Иркутскаго миссіонера іеромонаха Димитрія. С.-Пб. 1874 г. Ц. безъ перес. 50 к. съ перес. 75 к.

6) Нѣсколько проповѣдей протоіерея А. Ключарева. Москва. 1873 Ц. 1 р.

7) О Евангеліи отъ Маттея. Разборъ и опроверженіе возраженій противъ него отрицательной критики Баура. Свѣц. Влад. Маркова. Москва 1873 Ц. 1 р, 25 коп. и съ пересылкой.

—
9.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ВОСКРЕСНАГО ЧТЕНІЯ ВЪ 1876 ГОДУ.

Воскресное Чтеніе будетъ издаваемо въ 1876 году по прежней, завѣщанной первыми его издателями, программѣ. Въ многолѣтней исторіи существованія этого изданія можно усматривать убѣдительныя доказательства того, что измѣненіе первоначальной его программы и попытки сдѣлать изъ Воскреснаго Чтенія журналъ съ преобладающимъ какимъ-либо специальнымъ направленіемъ не встрѣчали сочувствія въ средѣ обычныхъ его читателей. Соображаясь съ этимъ, мы будемъ стараться, чтобъ Воскресное Чтеніе было вѣрно своему названію и давало матеріалъ для воскресныхъ и праздничныхъ чтеній всякому, кто въ свободное отъ занятій время привыкъ часть—другой проводить въ религиозномъ чтеніи.

Поставленные въ совершенную невозможность окончить въ текущемъ году печатаніе Толковой Псалтири и Библейскаго популярнаго словаря, мы должны будемъ оканчивать эти начатые труды слѣдующемъ году.

Цѣна годовому изданію четыре рубля съ пересылкою.

Экземпляры Воскреснаго Чтенія за 1874 и 1875 годы можно получать въ редакціи по четыре руб. за годъ.—Сверхъ того въ редакціи Воскреснаго Чтенія можно получить слѣдующія книги:

Толковая Псалтирь Евфимія Зигабена. Выпускъ первый. Цѣна 1 руб. 25 коп. съ пересылкою.

Земная жизнь Господа Спасителя нашего Іисуса. Цѣна 1 руб.

Руководство къ послѣдовательному чтенію пророческихъ книгъ В. З. Цѣна 1 руб.

Руководство къ послѣдовательному чтенію учительныхъ книгъ В. З. Цѣна 1 руб.

Учебное Руководство по предмету св. Писанія для учениковъ семинаріи 1 класса Сост. Д. Афанасьевъ Цѣна 1 руб. 25 коп.

Учебное Руководство по предмету св. Писанія для учениковъ П класса духовн. семинарій. Сост. Д. Афанасьевъ. Изданіе второе, исправленное. Цѣна 2 руб. 25 коп. съ пересылкою.

Руководство къ истолковательному чтенію Апостольскихъ посланій и Апокалипсиса. А. Иванова. Изданіе второе исправленное. Цѣна 2 р 50 к.

Мѣсяцесловъ (Календарь) для дѣтей. Изданіе второе, цѣна 30 коп., за десятокъ 2 руб. 50 коп.

Мучѣники Коллесея. Цѣна 1 руб.

Подписка принимается въ Кіевѣ, въ редакціи «Воскреснаго Чтенія»; въ С.-Петербургѣ—въ книжномъ магазинѣ Кораблева и Сирякова; въ Москвѣ—въ книжномъ магазинѣ А. Ораваптова.

„ВОСКРЕСНЫЙ ОДЕССКІЙ ЛИСТОКЪ“.

Съ разрѣшенія Святейшаго Синода, въ Одессѣ, съ января 1876 года, станетъ выходить еженедѣльное общедоступное чтеніе, гдѣ будутъ помѣщаться:

1. Разказы изъ земной жизни Христа-Спасителя, взятые преимущественно изъ воскресныхъ и праздничныхъ Евангелій.

2. Уроки Христіанской жизни, основанные на воскресныхъ и праздничныхъ чтеніяхъ Апостола, и др.

3. Воспоминанія событій изъ исторіи Православной Церкви и Россіи, примѣнительно къ памяти о нихъ совершаемой при Церковномъ Богослуженіи.

4. Объясненіе Православнаго Богослуженія, какъ вообще во всемъ его составѣ, такъ и въ частности отдѣльныхъ службъ и послѣдованій, постоянныхъ и повременныхъ, отдѣльныхъ псалмовъ, и пѣснопѣній.

5. Переводы въ стихахъ особенно замѣчательныхъ или употребительныхъ при Богослуженіи псалмовъ и пѣснопѣній, а также стихотворенія, написанныя въ подражаніе имъ или стихотворенія св. Григорія Богослова, Ефрема Сирина, Іоанна Дамаскина, Андрея Критскаго, Димитрія Ростовскаго, и другихъ Церковныхъ пѣнописцевъ.

6. Добрыя примѣры Христіанской жизни, выбранныя изъ жизнеописаній и сочиненій святыхъ божіихъ Угодниковъ, подобно празднованію ихъ памяти въ Православной Церкви.

7. Сообщенія (на основаніи Правительственныхъ изданій) о важныхъ современныхъ событіяхъ, совершившихся въ Россіи или на православномъ Востокѣ и Югѣ, а также достовѣрныя частныя извѣ-

стія о святыхъ, тамъ особенно чтимой, о древнихъ памятникахъ православія, тамъ сохранившихся, объ особенностяхъ тамошней Христіанской жизни и проч., тому под.

8. Воспоминанія объ умершихъ жителяхъ Одессы, духовныхъ и мірянахъ, известныхъ по своей Христіанской образованности и благочестивой жизни. Извѣстія о распространеніи Христіанства между язычниками въ Россіи и за границами Россіи. Свѣдѣнія объ успѣхахъ Христіанскаго образованія въ школахъ городскихъ и сельскихъ.

9. Поученія, размышленія, письма, разговоры, касающіеся или отдѣльныхъ мѣстъ свѣщ. писанія, или отдѣльныхъ случаевъ современной жизни, а особенно ея отступленій отъ ученія и устава Церковнаго.

Наконецъ 10. Разныя извѣстія.—Объявленія.—Отвѣты Редакціи на запросы и письма.

Одесскій Воскресный Листокъ будетъ выходить по Воскресеньямъ. Каждый № его, сложенный въ большую 8-ку и напечатанный въ два столбца, представитъ 16 страницъ или 32 столбца. (1)

Цѣна годовому изданію, состоящему изъ 52 №№, въ Одессѣ, безъ доставки на домъ, 2 рубля 50 копѣекъ: съ доставкою же на домъ и пересылкою въ другіе города 3 руб.

Подписка принимается отъ жителей Одессы въ книжномъ магазинѣ Черкесова и К^о въ домѣ Родоконани (бывшемъ Великанова), на Преображенской улицѣ.—Иногородные-же подписчики съ своими требованіями благоволятъ обращаться исключительно въ Редакцію «Одесскаго Воскреснаго Листка», въ г. Одессу, на Херсонской улицѣ, въ домъ А. П. Де-Сеніера.

Пзатель-Редаторъ Священникъ *Николай Неводчиковъ*.

11.

ОБЪ ИЗДАНІИ

УНИВЕРСИТЕТСКИХЪ ИЗВѢСТІЙ

въ 1876 году.

Цѣль настоящаго изданія остается прежнею: доставлять членамъ университетскаго сословія свѣдѣнія, необходимыя имъ по отношеніямъ ихъ къ Университету, и знакомить публику съ состояніемъ и дѣятельностію Университета и различныхъ его частей.

Согласно съ этою цѣлю, въ Университетскихъ Извѣстіяхъ печатаются:

1. Протоколы засѣданій университетскаго совѣта.

2. Новыя постановленія и распоряженія по Университету.
3. Свѣдѣнія о преподавателяхъ и учащихся, списки студентовъ и постороннихъ слушателей.
4. Обзорѣнія преподаванія по полугодіямъ.
5. Программы, конспекты и библиографическіе указатели для учащихся.
6. Библиографическіе указатели книгъ, поступающихъ въ университетскую бібліотеку и въ студентскій ея отдѣлъ.
7. Свѣдѣнія и изслѣдованія, относящіяся къ устройству и состоянию ученой, учебной, административной и хозяйственной части Университета.
8. Свѣдѣнія о состояніи коллекцій, кабинетовъ, музеевъ и другихъ учебно-вспомогательныхъ заведеній Университета.
9. Годичные отчеты по Университету.
10. Отчеты о путешествіяхъ преподавателей съ учеными цѣлями.
11. Разборы диссертаций, представляемыхъ для полученія ученыхъ степеней для соисканія наградъ pro-venia legendi и т. п., а также и самыя диссертации.
12. Рѣчи, произносимыя на годичномъ актѣ и въ другихъ торжественныхъ собраніяхъ.
13. Вступительныя, пробныя и публичныя лекціи и отдѣльные курсы преподавателей.
14. Ученые труды преподавателей и учащихся.

Весь этотъ матеріалъ будетъ распределенъ въ слѣдующей системѣ: Часть I—официальная (протоколы, отчеты и т. п.); Часть II—неофициальная: отдѣлъ I—историко-филологическій; отдѣлъ II—юридическій; отдѣлъ III—математическій; отдѣлъ IV—естественно-историческій; отдѣлъ V—медицинскій; отдѣлъ VI—критико-библиографическій. Послѣдній отдѣлъ будетъ представлять критическое обзорѣніе выдающихся явленій ученой литературы (русской и иностранной).

Редакція.

—
12.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА

„РУССКОЕ БОГАТСТВО“

ЖУРНАЛЪ ТОРГОВЛИ, ПРОМЫШЛЕННОСТИ, ЗЕМЛЕДѢЛІЯ И ЕСТЕСТВОЗНАНІЯ.

Программа слѣдующая: 1. Источники народнаго богатства, руководящія статьи по всѣмъ отраслямъ отечественной промышленности, т. е. какъ и изъ чего извлекать наибольшій доходъ. 2. Торговый отдѣлъ, (гдѣ что можно выгодно купить и продать). Кроме

всѣхъ торговыхъ и биржевыхъ извѣстій будутъ помѣщаться вы-
зовы къ торгамъ, подрядамъ, аукціонамъ и конкурсамъ. Адресы
лучшихъ фабрикъ и оптовыхъ складовъ съ указаніемъ цѣнъ то-
вара. 3. Технической отдѣлъ, устройство небольшихъ фабрикъ и
заволовъ съ подробнымъ описаніемъ всѣхъ техническихъ произ-
водствъ и общественныхъ ремеслъ. 4. Земледѣіе, сельское хозяй-
ство со всѣми его отраслями, какъ-то: скотоводство, птицеводство,
садоводство, огородничество, сельская архитектура, механика и проч.
5. Правительственныя распоряженія и постановленія, относящіяся
преимущественно къ промышленности и сельскому хозяйству. 6. На-
родная медицина и ветеринарія. 7. Научныя обзорнія (хроникъ
всѣхъ открытій и усовершенствованій). 8. Библиографія и крити-
ческая оцѣнка книгъ и періодическихъ изданій. 9. Статьи по есте-
ствознанію изъ зоологіи, ботаники, астрономіи, химіи, и физики въ
общедоступномъ, популярномъ изложеніи. 10. Путешествія и не-
большіе рассказы изъ жизни промышленниковъ, охотниковъ и тор-
говцевъ людей.

Цѣна годовому изданію «Русскаго Богатства» съ 4-мя бесплат-
ными приложеніями «Парижскихъ модъ», (всего 40 тетрадей въ годъ,
болѣе 2,000 столбцевъ текста и 300 рисунковъ машинъ, мельницъ,
сельскихъ построекъ, портретовъ русскихъ литераторовъ, художни-
ковъ, снимковъ съ ихъ картинъ), съ пересылкой во все города Им-
періи пять рублей, безъ доставки четыре рубля.

Лицамъ, высылающимъ шесть рублей (3 на «Русское Богат-
ство» и 1 р. на почтовые расходы), сейчасъ же высылается въ ви-
дѣ преміи: Полное годовое, сброшюрованное изданіе «Листка Сель-
скаго Хозяйства и естествознанія» и «Справочная книга для Сель-
скихъ хозяевъ и ремесленниковъ» въ 2-хъ частяхъ съ 30 рисун-
ками.

Требованія адресовать: въ Москву, редактору-издателю «Рус-
скаго Богатства» Н. Ф. Савичу (Спасская улица, у Спасскихъ ка-
заръ, домъ Виноградскаго).

ОТЪ РЕДАКЦІИ ЖУРНАЛА

„ГРАЖДАНИНЪ“.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1876 ГОДЪ.

Въ 1876 году журналъ—газета «Гражданинъ» будетъ издавать-
ся въ томъ же объемѣ и выходить будетъ каждую неюбю, по вос-
кресеньямъ, какъ и въ нынѣшнемъ 1875 году. Мы будемъ слѣдо-
вать нашему направленію, которое уже значительно опредѣлилось.
Будемъ улучшать наше изданіе непрерывно изъ всѣхъ нашихъ

силъ, — по мѣрѣ указаннаго опыта. Журналъ будетъ издаваться по слѣдующей программѣ:

1. Важнѣйшія узаконенія и распоряженія правительства.
2. Руководящія статьи по вопросамъ какъ православной, такъ и иновѣрческихъ церквей, по вопросамъ государственной, общественной, экономической и семейной жизни.
3. Внутреннее обозрѣніе. Въ этотъ отдѣлъ войдутъ: а) «Петербургская Лѣтопись» или обозрѣніе законодательной дѣятельности и всѣхъ выдающихся явленій въ столицѣ. б) «Московская Лѣтопись» или постоянныя замѣтки о московской жизни. в) «Областное или Провинціальное Обозрѣніе», а также выдающіеся факты и явленія изъ епархіальной жизни. г) Земское обозрѣніе. д) Отдѣльныя статьи по народному образованію вообще и о народной школѣ въ особенности. е) Внутреннія корреспонденціи или мѣстные провинціальныя очерки всего заслуживающаго вниманія. И ж) Фельетоны.
4. Иностранное обозрѣніе. Сюда войдутъ: а) «Иностранныя Событія» или обсужденіе всѣхъ выдающихся событій и явленій политической жизни. б) «Иностранная Хроника» или постоянный обстоятельный отчетъ обо всѣхъ заслуживающихъ вниманія фактахъ и явленіяхъ политической и вообще иностранной жизни. И в) Особыя заграничныя корреспонденціи: изъ Парижа, Лондона, Берлина, Вѣны, Нью-Йорка, Италіи и другихъ мѣстъ, для чего нами приглашены еще въ нынѣшнемъ году особыя постоянныя корреспонденты.
5. Литература. а) Романы, повѣсти, рассказы, очерки драматическія произведенія и стихотворенія. б) Критика и библіографія или обозрѣніе выходящихъ книгъ и журналовъ. И в) «Европейское Обозрѣніе» или особое обозрѣніе разныхъ иностранныхъ литературъ.
6. Юридическая и судебная хроника съ критическою оцѣнкою выдающихся фактовъ и явленій въ судебной жизни и теоретическія юридическія статьи по разнымъ интересующимъ общество вопросамъ.
7. Последняя Страничка или сводъ всего удивительнаго, страннаго, смѣшнаго и особенно характернаго въ разныхъ областяхъ современной жизни.

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, въ Редакціи (Надеждинская, домъ № 24, кв. 1) или въ Главной Конторѣ (въ книжномъ магазинѣ А. Ѳ. Базунова) или же во всѣхъ книжныхъ магазинахъ, а въ Москвѣ въ книжномъ магазинѣ И. Г. Соловьева и др. Иногородные адресуются въ С.-Петербургъ: Въ Редакцію журнала «Гражданинъ» (обозначеніе подробнаго мѣста нахождения Редакціи не обязательно).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

На годъ безъ доставки	7 р.	На годъ съ пересылкою во всё	
„ съ доставкою }	8 „	государства въ предѣ-	
и пересылкою }	8 „	лахъ Всеобщаго Почто-	
На полгода съ доставкою	} 5 „	ваго Союза (не исклю-	
и пересылкою		чая и Франціи)	9 р.
На треть года съ доставкою	} 4 „	На полгода	5 „
и пересылкою		На треть года,	4 „

Для народныхъ учителей и народныхъ училищъ, безъ различія вѣдомствъ, Редакція понижаетъ подписную цѣну съ 8 на 6 р., но лишь при годовой подпискѣ. Этимъ же правомъ могутъ пользоваться и священнослужители бесплатно обучающіе (для чего нужно представлять при подпискѣ удостовѣреніе изъ школы въ безплатномъ обученіи) въ народныхъ школахъ.

Для народныхъ учителей и училищъ, волостныхъ правленій, священно-церковно-служителей, а также для служащихъ (черезъ ихъ казначеевъ) допускается разсрочка въ платежѣ подписной суммы (годовой)—съ уплатою за каждые три мѣсяца впередъ по 2 руб., при чемъ желающіе пользоваться разсрочкою благоволятъ съ точностью заявлять объ этомъ въ своихъ письмахъ.

14.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА

„РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“
ВЪ 1876 Г.

Журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей», издаваемый, по благословенію Святѣйшаго Синода, при кievской духовной семинаріи, продолжится и въ слѣдующемъ 1876 году и начнетъ съ 1-го января свой семнадцатый годъ.

Этотъ журналъ, избравъ однажды особенную цѣль способствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ высокомъ служеніи строителей тайнъ Божіихъ и въ многотрудной обязанности учителей народныхъ, а также быть органомъ ихъ дѣятельности, ихъ желаній и потребностей, будетъ имѣть въ виду эту цѣль неизмѣнно; поэтому и въ слѣдующемъ году онъ будетъ издаваться по той-же программѣ и въ томъ-же направленіи, какихъ держался до сихъ поръ. Въ составъ «Руководства для сельскихъ пастырей» по программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ, будетъ входить:

1. Поученія къ простому народу различнаго содержанія: дог-

матическаго, нравственнаго, церковно-обрядоваго и проч., а также извлеченія и выписки изъ твореній св. отцевъ, въ которыхъ говорится о священствѣ и которыхъ нѣтъ въ большей части церковныхъ библиотекъ.

II. Изслѣдованія о разныхъ церковныхъ и духовно-нравственныхъ предметахъ, пригодныя для приходскаго пастыря какъ въ церковной проповѣди, такъ и въ частныхъ его бесѣдахъ съ прихожанами.

III. Произведенія проповѣдвической литературы прежняго времени, преимущественно тѣ, которыя отличаются своего рода современностію, простотою и общепонятностію,

IV. Оригинальныя статьи по части церковной, преимущественно отечественной исторіи, а также матеріалы, относящіяся къ ней, съ надлежащею ихъ обработкою. Изъ матеріаловъ избираются исключительно тѣ, которые по содержанію своему могутъ имѣть какое-либо отношеніе къ потребностямъ священника или его паствы.

V. Замѣчанія, совѣты и наставленія, пригодныя священнику въ разныхъ случаяхъ его пастырской жизни и дѣятельности. И во 1-хъ, замѣчанія касательно отправленія богослуженія: церковнаго благочинія, совершенія таинствъ, обращенія съ прихожанами, отношенія къ иновѣрцамъ и въ особенности къ раскольникамъ и т. п. Во 2-хъ, замѣтки о характеристическихъ чертахъ простаго народа и о томъ, какъ пользоваться ими для успѣшнаго дѣйствозанія на нравственность прихожанъ. Въ 3-хъ, свѣдѣнія о благочестивыхъ мѣстныхъ обычаяхъ и учрежденіяхъ, а также о предразсудкахъ, суевѣріяхъ, противныхъ духу православной вѣры и церкви, съ указаніемъ, когда нужно, историческаго происхожденія тѣхъ и другихъ. Въ 4-хъ, педагогическія замѣтки касательно обученія въ сельскихъ школахъ дѣтей прихожанъ и матеріалы для уроковъ въ этихъ школахъ. Въ 5-хъ, библиографическія статьи о вновь выходящихъ книгахъ, особенно пригодныхъ священнику, и замѣтки по поводу журнальныхъ статей, касающихся духовенства въ какомъ-бы то ни было отношеніи.

Сверхъ того, иногда сообщаются: 1) общія замѣчательныя извѣстія, касающіяся русской церкви, и въ частности свѣдѣнія о достойныхъ вниманія распоряженіяхъ, учрежденіяхъ и церковныхъ событіяхъ въ разныхъ епархіяхъ; 2) свѣдѣнія о положеніи единовѣрцевъ нашихъ въ Австріи и Турціи, и наконецъ 3) извѣстія и сужденія о замѣчательныхъ религіозныхъ явленіяхъ и перемѣнахъ въ католическомъ и протестантскомъ обществахъ.

Само собою разумѣется, что невозможно дать въ одинъ годъ полный объемъ всемъ указаннымъ отдѣламъ въ журналъ, выходящемъ еженедѣльно, безъ опредѣленныхъ рубрикъ. Развитіе того или другаго отдѣла указывается современными потребностями пастырей и пасомыхъ, поэтому главное вниманіе будетъ обращено на

рѣшеніе такихъ вопросовъ, которые вызываюся текущими обстоятельствами; впрочемъ, для того, чтобы журналъ нашъ могъ доставить приходскимъ пастырямъ руководительное и образовательное чтеніе не для одного только года, но и на будущее время, въ немъ не будутъ оставлены безъ вниманія и другія задачи его, обозначенныя въ программѣ.

Статьи постороннихъ сотрудниковъ, соответствующія цѣли и характеру изданія, будутъ помѣщены съ благодарностію и приличнымъ вознагражденіемъ.

«Руководство для сельскихъ пастырей» выходитъ еженедѣльно отдѣльными нумерами, въ 8-ю долю листа, въ объемѣ отъ полтора до 2-хъ съ половиною печатныхъ листовъ. Годовое изданіе составить три тома, каждый приблизительно отъ 30-ти до 35-ти печатныхъ листовъ, съ особеннымъ оглавленіемъ и особенною нумераціею страницъ.

Подписная цѣна на мѣстѣ 4 руб., а съ пересылкою во всѣ мѣста Россійской имперіи 5 руб. сер. Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ консисторій, духовныхъ правленій и благотворительныхъ, можетъ быть, по примѣру прежнихъ годовъ, разсрочена до сентября 1876 года.

Въ редакціи этого журнала продаются: 1) экземпляры «Руководства для сельскихъ пастырей» за 1861, 1864, 1865, 1870, 1871, 1872, 1873, 1854 и 1875 годы. При требованіяхъ журнала за всѣ означенные годы можетъ быть дѣлаема уступка по особому соглашенію съ редакціею.

2) Практическіе совѣты священникамъ при производствѣ слѣдствій по проступкамъ и преступленіямъ священно-и-церковно-служителей. Цѣна 35 к. съ пересылкою.

3) Законныя требованія новыхъ судебныхъ установленій въ отношеніи къ лицамъ духовнаго званія. Ц. 60 к. съ пересылкою.

4) Указатель статей, помѣщенныхъ въ «Руководствѣ для сельскихъ пастырей» въ теченіе десяти лѣтъ, съ 1860 г. по 1869 годъ включительно. Цѣна 35 к. съ пересылкою.

5) Опытъ практическаго руководства для пастырей. Выпускъ первый. Цѣна 40 к. съ пересылкою.

Съ требованіями какъ на журналъ, такъ и на поименованныя книги нужно адресоваться такъ: Въ редакцію журнала «Руководство для сельскихъ пастырей» въ Кіевѣ. Просимъ не заявлять своихъ требованій чрезъ правленіе кіевской семинаріи, такъ—какъ посылка денегъ чрезъ означенное правленіе можетъ вести къ излишней перепискѣ и чрезъ то замедлять высылкѣ №№ журнала и книгъ.

Редакторъ архимандритъ *Виталий*.

ГАЗЕТА

политическо-литературная, художественная и ремесленная

А. ГАТЦУКА.

Еженедельное иллюстрированное издание редакціи Крестнаго Календаря.

Въ 1876 г. Газета будетъ издаваться въ объемѣ 2-хъ 3-хъ листовъ, 52 №№ въ годъ съ 300 художественно выполненными рисунками, по болѣе обширной программѣ, чѣмъ то было въ первый годъ ея изданія, Цѣль ея также—сообщить читателямъ въ самомъ видѣ, со всевозможною полнотою и отчетливостію, всѣ новости науки и искусства, событія, распоряженія правительства, торговля, вѣсти, открытія и усовершенствованія, всѣ интересы дня и вопросы, занимающіе міръ. Постоянно помѣщаются статьи для легкаго чтенія и библиографія, Четыре раза въ годъ прилагаются парижскіе рисунки модъ.—Въ изданіи Газеты принимаютъ участіе лучшіе художники и извѣстные наши ученые и литераторы (какъ-то; гг. Алмазовъ, Буслаевъ, Кулишъ, Костомаровъ, Погодинъ, Писемскій, Тургеневъ и другіе).

Это изящное изданіе, по внѣшнему своему виду и рисункамъ, нисколько не уступаетъ лучшимъ иллюстрированнымъ журналамъ Европы; по дешевизнѣ же своей 3 р. въ годъ, безъ пересылки, представляетъ явленіе, небывалое.

Подписная цѣна съ пересылкою: на годъ—4 р., на $\frac{1}{2}$ года—2 р. 25 к., на $\frac{1}{4}$ года—1 р. 27 к., на 1 мѣс. 50 к.

Адресъ: Москва, Арбатъ, домъ Пороховщикова,

КНИЖНЫЙ СКЛАДЪ

редакціи Крестнаго Календаря

(Москва, Моховая ул., противъ Университета, домъ Кожа) доставляетъ, немедленно по поступленіи требованія, книги русскія и иностранныя по удешевленной цѣнѣ, въ особенности же книги ученые и учебныя. Принимается подписка на всѣ газеты и журналы русскія и иностранныя отъ редакціи

КРЕСТНАГО КАЛЕНДАРЯ.

Календарь на 1876 г. А. Гатцукъ, полнѣйшій изъ календарей, издавъ иллюстрированнымъ. Цѣна 1 р. 25 к., въ переплетѣ 1 руб. 75 к. За пересылку прилагается за 2 фунта.

Предупреждаемъ о существованіи поддѣлокъ подъ внѣшній видъ нашего Крестнаго и Крестоваго (10-ти коп.) календарей. На оберткѣ нашихъ календарей означено крупнымъ шрифтомъ фамилія редактора: А. Гатцукъ.

Печатать дозволяется. Ректоръ академіи, протоіерей А. Владимірскій.

Казань. Въ университетской типографіи. 1875.

- I. Переводъ съ еврейскаго ветхозавѣтныхъ книгъ.
 II. Лекціи наставниковъ Академіи и произносимыя ими церковныя собесѣдованія.
 III. Диссертаціи на ученые академическія степени и сочиненія на преміи, также диссертаціи pro venia legendi.
 IV. Трактаты, очерки и изслѣдованія по наукамъ, преподаваемымъ въ академіи.

V. Переводы иностранныхъ сочиненій замѣчательныхъ въ религіозномъ отношеніи.

VI. Статьи, имѣющія предметомъ критическое обзорѣніе произведеній современной, по преимуществу богословской и философской литературы, какъ отечественной, такъ и иностранной.

VII. Памятники, относящіеся къ исторіи русской церкви и русской духовной литературы, могущіе имѣть интересъ не для однихъ только специалистовъ, но и для большинства читателей духовныхъ журналовъ.

VIII. Извѣстія церковно-археологическаго Общества при Академіи.

IX. Въ приложеніи къ журналу будутъ печататься протоколы засѣданій академическаго Совѣта.

«Труды Кіевск. дух. Академіи» будутъ выходить ежемѣсячно книжками отъ 12 до 20 листовъ, и притомъ вначалѣ того мѣсяца, на который книга назначается. Цѣна годовому изданію на мѣстѣ 6 рублей 50 к., съ пересылкою въ другіе города 7 рублей.

Подписка принимается главнымъ образомъ въ редакціи «Труды Кіевской духовной Академіи», а также въ Москвѣ—у книгопродавца А. Н. Орапонтова, въ С-Петербургѣ—у книгопродавца С. П. Литова.

Въ редакціи можно получать «Труды Кіевской духовной Академіи» прежнихъ годовъ (1860—1875 г.) и «Воскресное чтеніе» за слѣдующіе годы существованія журнала при Академіи: I (1837—38), II (1838—39), V (1841—42), VI (1842—43), VII (1843—44), X (1846—47), XI (1847—48), XII (1848—49), XV (1851—52), XVII (1853—54), XVIII (1854—55), XIX (1855—56), XX (1856—57), XXI (1857—58), XXIII (1859—60), XXIV (1860—61), XXV (1861—62), XXVII (1863—64), XXVIII (1864—65), XXIX (1865—66), XXX (1866—67), XXXI (1867—68), XXXII (1868—69), XXXIII (1869—70), XXXIV (1870—71).

«Труды Кіевской духовной Академіи» продаются по уменьшенной цѣнѣ: 1860—1869 годы по 2 руб. безъ пересылки, а съ пересылкою 2 р. 60 к.; за 1870—1873 годы по 3 руб. 50 коп. безъ пересылки, съ пересылкою 4 р. 60 коп.; за 1874 голь 4 руб. 50 коп. на мѣстѣ, съ пересылкою 5 р. 50 коп.; за 1875 г. 6 руб.

Воскресное Чтеніе прдается на мѣстѣ по 2 руб. за годовою экземпляръ безъ пересылки, а съ пересылкою и укупоркою 2 руб. 60 коп.

Выписывающимъ одновременно не менѣе 10 годовыхъ экземпляровъ «Трудовъ» и «Воскреснаго Чтенія» дѣляется уступка по 25 коп. съ рубля; выписывающіе «Воскресное Чтеніе» получаютъ сверхъ того указатель къ первымъ 25 годамъ этого журнала.

Мѣсячныя книжки «Трудовъ» 1860—1873 гг. отдѣльно продаются на мѣстѣ по 65 коп., съ пересылкою 75 коп.

Въ редакціи продаются книги:

(Цѣны на нѣкоторыя книги значительно понижены)

1) Толкованіе на первые 26 псалмовъ, Высокопреосвященнаго Арсенія, митрополита Кіевскаго (въ 8 д. 634 стр.). Цѣна (вмѣсто трехъ рублей) 1 руб. 50 коп., съ пересылкою 1 руб. 75 коп.

2) Изъясненіе Божественной литургіи, Высокопреосвященнаго Арсенія, митрополита кіевскаго (въ 8 д. 450 стр.). Ц. 1 руб. 50 коп., съ пер. 1 р. 75 коп.

3) Бесѣды сельскаго священника съ прихожанами, 25 бесѣдъ. Ц. 40 к. съ пер. 55 коп.

4) Книга для назидательнаго чтенія. Изданіе второе. Ц. 40 к. съ пер. 55 к.

5) Сборникъ статей изъ Воскр. Чтенія (для народныхъ школ). Ц. 20 к. съ пер. 30 коп.

6) Пятидесятилѣтній юбилей Кіевской духовной Академіи (28 сентября 1869 года). Ц. 1 р. 25 коп., съ пер. 1 р. 40 коп.

7) Изслѣдованіе о Талмудѣ. Ц. 40 коп., съ пер. 50 коп.

8) Девять историческихъ книгъ св. писанія ветхаго завета, въ русск. перев. съ евр., съ примѣчан. М. Гуляева. Ц. 1 р. 25 коп. (вм. 1 р. 80 к.).

9) Жизнь и творенія блаж. Августина. Ц. 40 коп., съ пер. 50 коп.

10) Яковъ Косьмичъ Амфитеатровъ. Ц. 30 коп. (вм. 70 к.).

11) Послѣдніе дни жизни преосвящ. Филарета, митрополита кіевскаго. Ц. 25 коп. (вм. 50 к.).

12) Описаніе 50-лѣтняго юбилея Высокопреосвященнаго Арсенія митрополита кіевскаго и галицкаго. Ц. 50 коп., съ пер. 60 коп.

13) Списокъ начальниковъ, наставниковъ и воспитанниковъ кіевской духовной академіи первыхъ XXIV курсовъ (1819—1869). Ц. 5 коп., съ пер. 10 к.

14) Указатель Воскреснаго Чтенія. Цѣнъ 30 к. съ пер. 40 к.

Примѣч. При покупкѣ этихъ 14 сочиненій на большую сумму, редакция дѣляется уступка съ цѣны книгъ и съ пересылочной суммой: 10 коп. съ рубля при покупкѣ ихъ на 10—15 руб.; 15 коп. съ рубля при покупкѣ на 15—20 руб. и 25 коп. съ рубля выписывающимъ болѣе, чѣмъ на 20 рублей.

- 15) Христіанская наука, или основанія св. гермиветикъ, твореніе блаженнаго Августина. Ц. 25 коп., съ пер. 35 коп. (вм. 90 к.).
- 16) Ученіе св. отцовъ подвижниковъ о благодати Божіей. Ц. 25 коп., съ пер. 35 коп. (вм. 65 к.).
- 17) Императоръ Θεодосій. Ц. 25 коп., съ пер. 35 коп. (вм. 45 к.).
- 18) Императоръ Юстиніанъ и его заслуги для церкви. Ц. 25 к. съ пер. 35 коп. (вм. 65 к.).
- 19) Софроній патриархъ іерусалимскій. Ц. 25 к., съ пер. 35 коп. (вм. 55 к.).
- 20) Мехметъ Керулъ рій. Ц. 25 коп., съ пер. 35 коп. (вм. 65 к.).
- 21) О времени крещенія св. Ольги. Ц. 10 к., съ пер. 16 коп.
- 22) Кіевъ въ его древнѣйшимъ училищемъ Академію. В. П. Аскоченская. Д. а тома. Ц. 1 р., съ пер. 1 руб. 50 коп. (вм. 3 руб.).
- 23) Историческое обзорніе богослужебныхъ книгъ. Ц. 25 коп., съ пер. 35 коп. (вм. 75 к.).
- 24) О чинѣ православія. Ц. 25 к., съ пер. 35 коп. (вм. 65 к.).
- 25) О первоначальномъ переводѣ св. писанія на славянскій языкъ. Ц. 10 коп., съ пер. 20 коп. (вм. 30 к.).
- 26) Библейская хронологія. Ц. 60 коп., съ пер. 75 коп.
- 27) Польская грамматика. Ц. 25 к. съ пер. 35 к. (вм. 45 к.).
- 28) Собраніе сочиненій студентовъ кіевской дух. академіи. Т. 1-й. Ц. 75 к. съ перес. 1 р. (вм. 1 р. 25 к.).
- 29) Происхожденіе книги Іова. Ректора кіевской академіи архимандрита (нынѣ епископа) Филарета. Цѣна 1 р. 50 коп., съ пер. 1 р. 75 коп.
- 30) Ученіе о церкви въ первые три вѣка христіанства. Инспектора кіевской академіи архимандрита Сильвестра. Цѣна 1 р. 20 коп., съ пер. 1 р. 50 коп.
- 31) О книгѣ премудрости Соломона. Д. В. Поспѣхова. Ц. 2 руб., съ пер. 2 руб. 50 коп. (вм. 3 р.).
- 32) Мелетій Пигасъ и его участіе въ дѣлахъ русской церкви; т. 1-й. К. Ив. Игнат. Малышевскаго. Ц. 3 руб. съ перес.—3 р. 50 к. (вм. 4 р.).
- 33) Руководство къ начальному обученію. Ц. 50 к. съ пер. 60 к. (вм. 70 к.).
- 34) Обзоръ философскихъ ученій. П. Ив. Ливницкаго. Ц. 1 р. 25 коп. (вм. 1 р. 60 к.).
- 35) Философія отцовъ и учителей церкви (періодъ древнихъ апологетовъ христіанства). К. Ив. Скворцова. Ц. 1 р. 85 коп. съ пер. 2 руб.
- 36) Объ авторѣ сочиненій, извѣстныхъ съ именемъ св. Діонисія Ареопагита. К. Ив. Скворцова. Ц. 65 к., съ пер. 80 коп.
- 37) Блаженный Августинъ, какъ психологъ. К. Ив. Скворцова. Ц. 1 руб. 35 коп., съ перес. 1 р. 50 коп.

- 38) Записки по церковному законодѣнію, прот. И. М. Скворцова, изд. 4-е. Ц. 90 коп., съ пер. 1 р. 5 коп.
- 39) Ветхозавѣтная исторія. И. М. Скворцова. Ц. 55 коп., съ пер. 70 коп.
- 40) О видахъ и степеняхъ родства. Прот. И. М. Скворцова. Цѣна 35 к., съ пер. 45 коп.
- 41) О происхожденіи и составѣ римско-католической литургіи и отличіи ея отъ православной. Ив. М. Бобровницкаго. Цѣна 65 коп., съ пер. 80 коп.
- 42) Синайское дѣло А. Д. Воровова. Ц. 80 к., съ пер. 90 коп.
- 43) Сборникъ изъ лекцій бывшихъ наставниковъ кievской духовной академіи, архимандрита Иннокетгія, прот. Ив. М. Скворцова, П. С. Авсенева (архимандрита Феодана) и Я. К. Амфитеатрова. Ц. 2 р. 50 к. (вм. 3 р. 40 к.).
- 44) Обь отношеніи древней христіанской церкви къ римскому государству. П. А. Лашкарева. Ц. 30 коп. (вм. 40 к.).
- 45) Южно-русское проповѣдничество XVI и XVII в. Ф. А. Терновскаго. Ц. 50 коп., съ пер. 60 коп.
- 46) Русская проповѣдь при Петрѣ I. Ф. А. Терновскаго. Ц. 50 коп., съ пер. 60 коп.
- 47) Беконъ Веруламскій, Куно-Фишера (съ портретомъ Бекона). Ф. А. Терновскаго. Ц. 20 к., съ перес. 30 к. (вм. 40 к.).
- 48) Изученіе византійской исторіи и ея тенденціозное приложеніе въ древней Руси. Ф. А. Терновскаго. Выпускъ 1-й. Кіевъ, 1875 г. Цѣна 1 р. 50 к.
- 49) Общедоступная христіанская бібліотека, т. 1-й. Последніе дни Иерусалима. Переводъ протоіерея К. Л. Кустодіева. Ц. 1 р., съ перес. 1 р. 15 коп.
- 50) Пособіе къ изученію евангельской исторіи. Д. Державина. Ц. 50 коп., съ пер. 60 коп.
- 51) О богослуженіи воскресномъ и праздничномъ въ соединенной церкви Англіи и Ирландіи. Кіевъ, 1870 г. Ц. 25 коп., съ пер. 35 коп.
- 52) Логика Гегемана. Перев. Боголюбскаго. Ц. 65 коп., съ пер. 80 коп.
- 53) Очерки быта древнихъ евреевъ. Ц. 50 коп., съ пер. 65.
- 54) Апокрисисъ Христофора Филагета и исторія Флорентійскаго собора, въ переводѣ на современный русскій языкъ, съ предисловіемъ, приложеніями и примѣчаніями. (Изд. въ память юбілея кievской духовной академіи 28 сент. 1869 г., большой томъ болѣе 600 страницъ). Цѣна три рубля.
- 55) Прозваніе Авраама и церковно-историческое значеніе этого событія. Сочиненіе Н. Ив. Щеголева. Кіевъ, въ 8° стр. 316. Цѣна съ перес. 1 р. 20 к.
- 56) Правло пастырское св. Григорія В. Двоеслова. Перв. Д. А. Подгурскаго. Цѣна 1 р. 25 к. съ пересылк.

- 57) Адрианка. Комедія Теренція. Переводъ Д. А. Подгурскаго. Цѣна 50 к. съ перес.
- 58) Кіевская архитектура X—XII вв. П. А. Лашкарева, Ц. 30 к.
- 59) Происхожденіе и литургическій характеръ таинствъ. О. А. Смирнова. Ц. 40 коп., съ пер. 55 коп.
- 60) Описаніе рукописей церковно-археологическаго музея при кіевской дух. академіи. Н. И. Петрова. Выпускъ 1-й. Кіевъ 1875 г. Цѣна 1 р. 50 к. съ перес. 1 р. 75 коп.
- 61) Отвѣтъ на предложенную старокатоликами схему о Св. Духѣ. Архимандрита Сильвестра. 1875 г. Ц. 1 рубль.
- 62) Св. земля. А. А. Олесницкаго (ок. 35 печатныхъ листовъ, съ 62 рисунками и планомъ грунта Іерусалима). 1875 г. Цѣна 2 р. 50 к.
- 63) Судьбы древнихъ памятниковъ св. земли. 1875 г. А. А. Олесницкаго. Цѣна 50 к.
- 64) О происхожденіи и составѣ славяно-русскаго печатнаго Пролога. Н. И. Петрова. 1875 г. Цѣна 1 р. 25 к., съ пер. 1 р. 50 к.

3.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЕЖЕМѢСЯЧНАГО ЖУРНАЛА

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

ВЪ 1876 ГОДУ.

Изданіе журнала Душеполезное Чтеніе будетъ продолжаемо въ 1876 г. на прежнихъ основаніяхъ. Редакція останется вѣрною своей первоначальной задачѣ—служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности общеназидательнаго и общепонятнаго духовнаго чтенія.

ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА БУДУТЪ ВХОДИТЬ ПОПРЕЖНЕМУ:

- 1) Труды относящіяся къ изученію Св. Писанія. По этой части кромѣ изъясненія *паремій* будетъ печатаемо толкованіе на Апостольскія посланія.
- 2) Статьи догматическаго и правоучительнаго содержанія. Въ нихъ не будутъ упускаемы изъ вида современныя явленія въ общественной и частной жизни, согласныя или несогласныя съ ученіемъ и установленіями православной Церкви. Иногда обсужденіе этихъ явленій будутъ посвящаемы особымъ статьямъ.
- 3) Церковно-историческіе разсказы.
- 4) Воспоминанія о лѣцахъ, за-

мблательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 3) Статьи относящіяся къ православному Богослуженію. 6) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ. 8) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ. 9) Имѣющія руководственное для пастырей и мірянъ значеніе, резолюціи митрополита Филарета. 10) Разныя извѣстія и замѣтки. Къ нѣкоторымъ книжкамъ будутъ приложенія съ особымъ счетомъ страницъ.

Душеполезное Чтеніе по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно.

Цѣна годовому изданію безъ доставки и пересылки 3 р. 50 к.; съ пересылкой иногороднымъ и съ доставкой московскимъ подписчикамъ: 4 р.

Оставшіеся неразобранными полные экземпляры Душеполезнаго Чтенія за 1862, 1864, 1865 и 1866 годы продаются въ Редакціи по 1 р. 50 к. за экз., а съ пересылкою въ Европейскую Россію по 2 р., на Кавказъ и въ Сибирь по 2 р. 50 к. Полные экземпляры Душеполезнаго Чтенія за 1869 и 1870 года предлагаются въ Редакціи по 2 р. 50 коп. за экз., а съ пересылкою въ Европ. Россію по 3 р., на Кавказъ и въ Сибирь по 3 р. 50 к.—Цѣна Душ. Чтенія за 1872 и 1873 гг. по 3 р., съ пер. въ Европ. Россію по 3 р. 50, на Кавказъ и въ Сибирь по 4 р. за экземпляръ. Цѣна Душ. Чтенія за 1874 и 1875 годы по 3 р. 50 к., съ перес. по 4 р. Подписка на Душеполезное Чтеніе принимается: въ Москвѣ въ квартирѣ редактора, при Николаевской, въ Толмачахъ, церкви, протоіерея Василія Нечаева; у книгопродавцевъ: Отрапотова, Соловьева, Глазунова и Салаева. Въ С.-Петербургѣ: въ магазинахъ Кораблева, Базунова и Глазунова.

Иногородныя благоволятъ относиться для подписки исключительно въ редакцію Душеполезнаго Чтенія въ Москвѣ.

Издатель-редакторъ Протоіерей *Василій Нечаевъ*.

ПРИ РЕДАКЦИИ „ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ“

пролаются отдѣльно изданныя ею сочиненія:

1. Толкованіе на литургію. Прот. В. Нечаева. (2-е изданіе). Ц. 1 р., съ перес. 1 р. 20 к.
2. Христіанскіе уроки. Прот. В. Нечаева. Ц. 1 р. 25 к.; съ перес. 1 р. 50 к.
3. Три публичныя чтенія о вечернѣ. Прот. В. Нечаева. Ц. 25 к., съ перес. 35 к.
4. Древній Патерикъ, въ переводѣ съ греческаго доселѣ неизданнаго текста, въ 23 главахъ. Ц. 1 р. 70 к., съ перес. 2 р.

5. Исторія трехъ первыхъ вселенскихъ соборовъ. Ц. 80 к., съ перес. 1 р.
6. Житіе святаго преподобно-мученика и исповѣдника Стефана Новаго. Ц. 7 к., съ перес. 10 к.
7. Нѣсколько замѣчаній о современныхъ модахъ въ одеждѣ. Ц. 10 к., съ перес. 15 к.
8. О дружбѣ. Ц. 7 к., съ перес. 10 к.
9. Братья и сестры. Ц. 7 к., съ перес. 10 к.
10. Святый Владиміръ равноапостольный. Ц. 10 к., съ пер. 15 к.
11. Жизнь св. Григорія Богосл. Ц. 20 к., съ перес. 25 к.
12. Указатель къ Душеп. Чтенію за 10 годовъ (съ 1860-го по 1869-й). Ц. 30 к., съ перес. 35 к.

ОБЪ ИЗДАНІИ

„ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННАГО ВѢСТНИКА“

въ 1876 году.

Имѣя намѣреніе продолжать изданіе «Церковно-Общественнаго Вѣстника» и въ будущемъ 1876 году, мы не считаемъ нужнымъ распространяться относительно задачъ издаваемой вами газеты и способовъ выполненія этихъ задачъ. Въ теченіи первыхъ двухъ лѣтъ существованія «Церковно-Общественнаго Вѣстника» мы имѣли достаточно случаевъ выразить свой взглядъ на занимающіе общество и въ особенности духовенство вопросы и указать тѣ цѣли, къ достиженію которыхъ мы стремимся. Не пропуская безъ вниманія входящихъ въ нашу программу важныхъ вопросовъ о преуспѣяніи духовной школы, о путяхъ и средствахъ для сближенія съ православіемъ различныхъ неправославныхъ обществъ внутри Россіи и за границей, о наиболее правильной постановкѣ народнаго образованія, общественной нравственности и т. д., мы главнымъ образомъ старались откровенно, безпристрастно и по нашему крайнему разумѣнію разъяснить положеніе и обязанности духовенства въ средѣ церковной и общественной, взаимныя отношенія духовенства къ обществу и наоборотъ, и различныхъ членовъ духовнаго сословія между собою, возможность возстановленія различныхъ правъ духовенства церковныхъ и общественныхъ, неотъемлемо принадлежащихъ духовенству, но потерянныхъ имъ въ силу сложившихся историческихъ обстоятельствъ, и наконецъ способы устраненія изъ духовной среды разнаго рода недуговъ, въравнившихся въ эту среду болѣею частію не

по винѣ духовенства, а въ силу тѣхъ же обстоятельствъ. Насколько правильно рѣшали мы эти вопросы—судить не намъ; но въ виду дорогаго для насъ сочувствія со стороны духовенства, выразившагося какъ въ значительной подпискѣ, такъ въ многочисленныхъ сообщеніяхъ для газеты и во множествѣ частныхъ, не подлежащихъ опубликованію заявленій, мы имѣемъ нѣкоторое право думать, что не слишкомъ далеко уклонились отъ истины въ нашихъ разсужденіяхъ и довольно вѣрно выразили образъ мыслей и задушевные стремленія самого духовенства по вышеозначеннымъ вопросамъ. Намъ остается слѣдовательно идти тѣмъ же путемъ, какимъ мы шли въ первые два года нашей публицистической дѣятельности, заботясь только о постепенномъ улучшеніи нашего изданія въ различныхъ частяхъ. Это мы и общаемъ нашимъ читателямъ, насколько позволятъ наши силы и вышнія обстоятельства, а отъ читателей своихъ просимъ той же поддержки, какой они удостоивали насъ донынѣ. Мы съ благодарностію примемъ отъ нихъ и тѣ замѣчанія, какія, въ виду улучшенія внутренняго содержанія газеты, могутъ быть заявлены ими въ письмахъ въ редакцію. Желая слѣдовать нашу газету живымъ органомъ духовенства, полною выразительницею его мыслей и стремленій, мы примемъ къ свѣдѣнію всякія такого рода заявленія и постараемся удовлетворить имъ, насколько они будутъ соответствовать и нашимъ собственнымъ давнимъ и искреннимъ убѣжденіямъ.

Программа «Церк.-Обществ. Вѣсти» остается въ будущемъ году тою же, какою она была и въ два предыдущіе года, т. е. будетъ заключать въ себѣ отдѣлы: церковный, внутренній, судебный, библиографическій и иностранный. Мы имѣемъ только въ виду, кромѣ постояннаго сообщенія отдѣльныхъ фактовъ изъ жизни епархіальной, общественной и политической, представлять, еженедѣльно, связанное изложеніе важнѣйшихъ церковно-общественныхъ и политическихъ событій съ воззрѣніемъ на нихъ редакціи, что и составить обзорнѣе: епархіальное, внутреннее, и иностранное. Нововведеніе это мы намѣрены начать съ выѣшняго года, заручившись необходимыми для того силами. Равнымъ образомъ мы надѣемся, какъ было доселѣ, сообщать читателямъ различныя распоряженія по духовному вѣдомству по возможности своевременно и даже раніе появленія ихъ въ официальныхъ духовныхъ изданіяхъ.

Подобно двумъ предыдущимъ годамъ изданія «Церковно-Общественнаго Вѣстника», мы имѣемъ въ виду разослать при немъ въ видѣ бесплатнаго приложенія «Календарь для духовенства на 1876 годъ». Желая слѣдовать это изданіе настольною справочною книгою для духовенства, мы намѣрены въ отдѣлѣ правительственныхъ распоряженій будущаго «Календаря» помѣстить между прочимъ собраніе постановленій Св. Синода, разъясняющихъ уставъ духовныхъ семинарій и необходимыхъ для духовенства по его прямому участию въ дѣлахъ духовно-учебныхъ заведеній, собраніе циркулярныхъ